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Study Title:
Survey on the Welfare Need and Support Measures for 
Youths : Student Youths

Fieldwork Dates: 24 April, 2005 ~ 31 May, 2006

Principal Investigator: Kim, Kyung-Jun

Producers: Korea Institute for Youth Development

Sample Type: Multi-stage stratified cluster sampling

Fieldwork Institute:  

Fieldwork Methods: Mail survey

Number of Cases: 1,235 (valid)

Geographic Coverage: South Korea excluding Jeju

Universe: Middle school and high school students

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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q1_1 [Past year] Not eating anything all day

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 937            67.6           67.6           

1. Over the past 1 year, how have you been living?
1) I sometimes could not eat anything all day

Rarely 2 349            25.2           25.2           

Most of the time 3 57              4.1             4.1             

Always 4 16              1.2             1.2             

NA 9 27              1.9             1.9             

Total 1,386         100.0         100.0         

q1_2 [Past year] Eating regularly

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1. Over the past 1 year, how have you been living?
2) I have been eating regularly

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 78              5.6             5.6             

Rarely 2 264            19.0           19.0           

Most of the time 3 706            50.9           50.9           

Always 4 307            22.2           22.2           

NA 9 31 2.2 2.2NA 9 31            2.2             2.2            

Total 1,386         100.0         100.0         

q1_3 [Past year] Wearing dirty clothes

1. Over the past 1 year, how have you been living?
3) I have been wearing dirty clothes or clothes not fitting in the season

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 745            53.8           53.8           

Rarely 2 513            37.0           37.0           

Most of the time 3 83              6.0             6.0             

3) I have been wearing dirty clothes or clothes not fitting in the season

Always 4 10              0.7             0.7             

NA 9 35              2.5             2.5             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q1_4 [Past year] Having room that R uses alone

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 237            17.1           17.1           

1. Over the past 1 year, how have you been living?
4) I have my room that I use alone

Rarely 2 122            8.8             8.8             

Most of the time 3 224            16.2           16.2           

Always 4 770            55.6           55.6           

NA 9 33              2.4             2.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q1_5 [Past year] No place to stay

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1. Over the past 1 year, how have you been living?
5) I have wondered about all night long or slept outside, because I had no place to stay

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 1,211         87.4           87.4           

Rarely 2 107            7.7             7.7             

Most of the time 3 20              1.4             1.4             

Always 4 8                0.6             0.6             

NA 9 40 2.9 2.9NA 9 40            2.9             2.9            

Total 1,386         100.0         100.0         

q2 Getting health screening or not

2. Over the past 1 year, did you get health screenings at facilities like schools or hospitals?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 606            43.7           43.7           

No 2 761            54.9           54.9           

NA 9 19              1.4             1.4             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q3_1 [Past year] Illness due to accidents

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 0 1 288 92 9 92 9

3. Over the past 1 year, have you experienced any of the following illnesses? (Please select all that you
ever experienced.)
1) Illness due to accidents (traffic accidents, careless accidents, etc.)

No 0 1,288       92.9           92.9          

Yes 1 98              7.1             7.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q3_2 [Past year] Cavities/Gum disease

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,000         72.2           72.2           

Yes 1 386 27 8 27 8

3. Over the past 1 year, have you experienced any of the following illnesses? (Please select all that you
ever experienced.)
2) Cavities or gum disease

Yes 1 386          27.8           27.8          

Total 1,386         100.0         100.0         

q3_3 [Past year] Stomach and internal disease

3. Over the past 1 year, have you experienced any of the following illnesses? (Please select all that you
ever experienced )

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,237         89.2           89.2           

Yes 1 149            10.8           10.8           

Total 1 386 100 0 100 0

ever experienced.)
3) Stomach and internal disease

Total 1,386       100.0         100.0        

q3_4 [Past year] Sex-related problems/disease

3. Over the past 1 year, have you experienced any of the following illnesses? (Please select all that you
ever experienced.)
4) Sex-related problems or disease

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,378         99.4           99.4           

Yes 1 8                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q3_5 [Past year] Chronic disease 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 0 1 380 99 6 99 6

3. Over the past 1 year, have you experienced any of the following illnesses? (Please select all that you
ever experienced.)
5) Chronic disease (diabetes, hypertension, cardiovascular disease, etc.)

No 0 1,380       99.6           99.6          

Yes 1 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q3_6 [Past year] Leukemia/Cancer

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,384         99.9           99.9           

Yes 1 2 0 1 0 1

3. Over the past 1 year, have you experienced any of the following illnesses? (Please select all that you
ever experienced.)
6) Leukemia, cancer

Yes 1 2              0.1             0.1            

Total 1,386         100.0         100.0         

q3_7 [Past year] Skin problem

3. Over the past 1 year, have you experienced any of the following illnesses? (Please select all that you
ever experienced )

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,199         86.5           86.5           

Yes 1 187            13.5           13.5           

Total 1 386 100 0 100 0

ever experienced.)
7) Skin problem

Total 1,386       100.0         100.0        

q3_8 [Past year] No illness

3. Over the past 1 year, have you experienced any of the following illnesses? (Please select all that you
ever experienced.)
8) None

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 718            51.8           51.8           

Yes 1 668            48.2           48.2           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q3_a Getting treatment or not

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 504            36.4           70.2           

No 2 120 8 7 16 7

3-1. Did you get treatment?

No 2 120          8.7             16.7          

NA 9 94              6.8             13.1           

NAP 0 668            48.2           

Total 1,386         100.0         100.0         

q3 b Reason for not getting treatmentq3_b Reason for not getting treatment

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Symptoms were mild 1 37              2.7             17.3           

I did not have money for paying the cost 2 4                0.3             1.9             

3-2. What was the reason why you did not get treatment?

y p y g

Medical facilities were too far from where I was 3 1                0.1             0.5             

I had no one to talk about this issue 5 3                0.2             1.4             

I was scared 6 4                0.3             1.9             

I did not want to bother 7 56              4.0             26.2           

Other 9 11              0.8             5.1             

NA 99 98              7.1             45.8           

NAP 0 1,172         84.6           

Total 1,386         100.0         100.0         

q4_1 R is as valuable as othersq4_1 R is as valuable as others

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not true at all 1 32              2.3             2.3             

Not very true 2 236 17 0 17 0

4. What do you think about yourself?
1) I think I am as much valuable as others are

Not very true 2 236          17.0           17.0          

True 3 629            45.4           45.4           

Very true 4 481            34.7           34.7           

NA 9 8                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

5



A1-2006-0036-Eng
Survey on the Welfare Need and Support Measures for Youths : Student Youths

6

q4_2 R has many good qualities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not true at all 1 48              3.5             3.5             

4. What do you think about yourself?
2) I think I have many good qualities

Not very true 2 467            33.7           33.7           

True 3 594            42.9           42.9           

Very true 4 271            19.6           19.6           

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q4_3 R is a failure

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4. What do you think about yourself?
3) In general, I think I am a failure

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not true at all 1 532            38.4           38.4           

Not very true 2 642            46.3           46.3           

True 3 181            13.1           13.1           

Very true 4 22              1.6             1.6             

NA 9 9 0.6 0.6NA 9 9              0.6             0.6            

Total 1,386         100.0         100.0         

q4_4 R can do things as well as others do

4. What do you think about yourself?
4) I can do things as well as others do

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not true at all 1 33              2.4             2.4             

Not very true 2 239            17.2           17.2           

True 3 720            51.9           51.9           

4) I can do things as well as others do

Very true 4 385            27.8           27.8           

NA 9 9                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q4_5 R has few things to be proud of 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not true at all 1 330            23.8           23.8           

4. What do you think about yourself?
5) I have few things to be proud of

Not very true 2 568            41.0           41.0           

True 3 438            31.6           31.6           

Very true 4 42              3.0             3.0             

NA 9 8                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q4_6 R has positive attitudes 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4. What do you think about yourself?
6) I have positive attitudes toward myself

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not true at all 1 49              3.5             3.5             

Not very true 2 306            22.1           22.1           

True 3 654            47.2           47.2           

Very true 4 369            26.6           26.6           

NA 9 8 0.6 0.6NA 9 8              0.6             0.6            

Total 1,386         100.0         100.0         

q4_7 R is satisfied with himself/herself

4. What do you think about yourself?
7) In general, I am satisfied with myself

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not true at all 1 67              4.8             4.8             

Not very true 2 359            25.9           25.9           

True 3 640            46.2           46.2           

7) In general, I am satisfied with myself

Very true 4 313            22.6           22.6           

NA 9 7                0.5             0.5             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q4_8 R has low self-esteem 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not true at all 1 263            19.0           19.0           

4. What do you think about yourself?
8) I have low self-esteem

Not very true 2 579            41.8           41.8           

True 3 445            32.1           32.1           

Very true 4 88              6.3             6.3             

NA 9 11              0.8             0.8             

Total 1,386         100.0         100.0         

q4_9 R feels R is useless 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4. What do you think about yourself?
9) Sometimes, I feel I am useless

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not true at all 1 434            31.3           31.3           

Not very true 2 537            38.7           38.7           

True 3 327            23.6           23.6           

Very true 4 78              5.6             5.6             

NA 9 10 0.7 0.7NA 9 10            0.7             0.7            

Total 1,386         100.0         100.0         

q4_10 R is not capable of doing anything

4. What do you think about yourself?
10) Sometimes, I think I am not capable of doing anything at all

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not true at all 1 402            29.0           29.0           

Not very true 2 549            39.6           39.6           

True 3 351            25.3           25.3           

10) Sometimes, I think I am not capable of doing anything at all

Very true 4 72              5.2             5.2             

NA 9 12              0.9             0.9             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q5_1 R feels lonely 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 525 37 9 37 9

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
1) I feel lonely

Never 1 525          37.9           37.9          

Sometimes or most of the time 2 751            54.2           54.2           

Always 3 107            7.7             7.7             

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q5_2 R cries so easily 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
2) I cry so easily

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 701            50.6           50.6           

Sometimes or most of the time 2 505            36.4           36.4           

Always 3 177            12.8           12.8           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q5_3 R is afraid R might think/do bad things 

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
3) I am afraid I might think or do bad things

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 738            53.2           53.2           

Sometimes or most of the time 2 498            35.9           35.9           

Always 3 145            10.5           10.5           

NA 9 5 0 4 0 4

) g g

NA 9 5              0.4             0.4            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q5_4 R thinks R has to be perfect 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 548 39 5 39 5

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
4) I think I have to be perfect

Never 1 548          39.5           39.5          

Sometimes or most of the time 2 581            41.9           41.9           

Always 3 251            18.1           18.1           

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q5_5 R feels no one loves R 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
5) I feel no one loves me

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 948            68.4           68.4           

Sometimes or most of the time 2 382            27.6           27.6           

Always 3 53              3.8             3.8             

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q5_6 R thinks someone is trying to hurt R

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
6) I think someone is trying to hurt me

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,142         82.4           82.4           

Sometimes or most of the time 2 196            14.1           14.1           

Always 3 45              3.2             3.2             

NA 9 3 0 2 0 2

) y g

NA 9 3              0.2             0.2            

Total 1,386         100.0         100.0         

10



A1-2006-0036-Eng
Survey on the Welfare Need and Support Measures for Youths : Student Youths

 

11

q5_7 R thinks R is worthless

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 936 67 5 67 5

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
7) I think I am worthless and inferior

Never 1 936          67.5           67.5          

Sometimes or most of the time 2 403            29.1           29.1           

Always 3 45              3.2             3.2             

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q5_8 R is constantly on edge 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
8) I am constantly on edge

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 692            49.9           49.9           

Sometimes or most of the time 2 561            40.5           40.5           

Always 3 131            9.5             9.5             

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q5_9 R is too timid/nervous 

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
9) I am too timid or nervous

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 853            61.5           61.5           

Sometimes or most of the time 2 419            30.2           30.2           

Always 3 112            8.1             8.1             

NA 9 2 0 1 0 1

)

NA 9 2              0.1             0.1            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q5_10 R feels guilty all the time

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 880 63 5 63 5

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
10) I feel guilty all the time

Never 1 880          63.5           63.5          

Sometimes or most of the time 2 397            28.6           28.6           

Always 3 106            7.6             7.6             

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q5_11 R is self-conscious and easily embarrassed 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
11) I am very self-conscious and easily embarrassed

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 689            49.7           49.7           

Sometimes or most of the time 2 557            40.2           40.2           

Always 3 137            9.9             9.9             

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q5_12 R is full of doubts 

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
12) I am full of doubts

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 565            40.8           40.8           

Sometimes or most of the time 2 646            46.6           46.6           

Always 3 171            12.3           12.3           

NA 9 4 0 3 0 3

)

NA 9 4              0.3             0.3            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q5_13 R thinks about committing suicide

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 985 71 1 71 1

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
13) I think about killing myself

Never 1 985          71.1           71.1          

Sometimes or most of the time 2 330            23.8           23.8           

Always 3 67              4.8             4.8             

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q5_14 R has many worries 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
14) I have so many worries

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 340            24.5           24.5           

Sometimes or most of the time 2 702            50.6           50.6           

Always 3 342            24.7           24.7           

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q5_15 R has done something banned and feels nothing

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
15) After I have done something I should not do, I feel nothing

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,176         84.8           84.8           

Sometimes or most of the time 2 182            13.1           13.1           

Always 3 26              1.9             1.9             

NA 9 2 0 1 0 1

) g g

NA 9 2              0.1             0.1            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q5_16 R hangs out with bad kids 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 1 219 88 0 88 0

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
16) I hang out with bad kids

Never 1 1,219       88.0           88.0          

Sometimes or most of the time 2 137            9.9             9.9             

Always 3 23              1.7             1.7             

NA 9 7                0.5             0.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

q5_17 R lies/deceives others

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
17) I lie or deceive others

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 587            42.4           42.4           

Sometimes or most of the time 2 748            54.0           54.0           

Always 3 45              3.2             3.2             

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q5_18 R likes to hang out with kids who are older 

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
18) I like to hang out with kids who are older than me

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,084         78.2           78.2           

Sometimes or most of the time 2 254            18.3           18.3           

Always 3 42              3.0             3.0             

NA 9 6 0 4 0 4

) g

NA 9 6              0.4             0.4            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q5_19 R runs away from home

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 1 346 97 1 97 1

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
19) I run away from home

Never 1 1,346       97.1           97.1          

Sometimes or most of the time 2 31              2.2             2.2             

Always 3 3                0.2             0.2             

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q5_20 R sets fire 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
20) I set fire

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,362         98.3           98.3           

Sometimes or most of the time 2 16              1.2             1.2             

Always 3 3                0.2             0.2             

NA 9 5                0.4             0.4             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q5_21 R steals things in the house 

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
21) I steal things in my house

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,330         96.0           96.0           

Sometimes or most of the time 2 47              3.4             3.4             

Always 3 4                0.3             0.3             

NA 9 5 0 4 0 4

) g y

NA 9 5              0.4             0.4            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q5_22 R steals things outside the house 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 1 316 94 9 94 9

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
22) I steal things outside my house

Never 1 1,316       94.9           94.9          

Sometimes or most of the time 2 61              4.4             4.4             

Always 3 4                0.3             0.3             

NA 9 5                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q5_23 R swears/uses bad words 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
23) I swear or use bad words

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 310            22.4           22.4           

Sometimes or most of the time 2 877            63.3           63.3           

Always 3 192            13.9           13.9           

NA 9 7                0.5             0.5             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q5_24 R skips school

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
24) I skip school (truancy)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,343         96.9           96.9           

Sometimes or most of the time 2 35              2.5             2.5             

Always 3 2                0.1             0.1             

NA 9 6 0 4 0 4

) p ( y)

NA 9 6              0.4             0.4            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q5_25 R drinks alcohol/uses drugs 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 1 232 88 9 88 9

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
25) I drink alcohol or use drugs

Never 1 1,232       88.9           88.9          

Sometimes or most of the time 2 140            10.1           10.1           

Always 3 8                0.6             0.6             

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q5_26 R destructs/damages things 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

5. How closely does each of the following statements describe your situation over the past 1 year and
now?
26) I destruct or damage things or facilities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,291         93.1           93.1           

Sometimes or most of the time 2 86              6.2             6.2             

Always 3 4                0.3             0.3             

NA 9 5                0.4             0.4             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q6 How many cigarettes R smokes 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

6. How many cigarettes do you currently smoke?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don’t smoke cigarettes 1 1,286         92.8           92.8           

Very occasionally 2 48              3.5             3.5             

Half-a-pack a day 3 35              2.5             2.5             

One pack a day or more 4 4                0.3             0.3             

NA 9 13            0.9             0.9            NA 9 13            0.9             0.9            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q7 How much R drinks alcohol

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I never drink alcohol 1 908            65.5           65.5           

When I have a special occasion 2 417 30 1 30 1

7. How much do usually you drink alcohol?

When I have a special occasion 2 417          30.1           30.1          

1-2 times per week 3 10              0.7             0.7             

1-2 times per month 4 29              2.1             2.1             

Almost everyday 5 5                0.4             0.4             

NA 9 17              1.2             1.2             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q8 R has attempted suicide

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

8. Have you ever hurt yourself or had suicidal attempts?

Yes 1 141            10.2           10.2           

No 2 1,211         87.4           87.4           

NA 9 34              2.5             2.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

q8_1 How many times: Suicide attempts

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 20 1 4 11 4

8-1. How many times?
: About _______times

1 1 20            1.4             11.4          

2 2 29              2.1             16.6           

3 3 20              1.4             11.4           

4 4 11              0.8             6.3             

5 5 13              0.9             7.4             

6 6 2 0 1 1 16 6 2              0.1             1.1            

7 7 3                0.2             1.7             

8 8 3                0.2             1.7             

9 9 1                0.1             0.6             

10 10 10              0.7             5.7             
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20 20 1                0.1             0.6             

60 60 1                0.1             0.6             

70 70 1                0.1             0.6             

NA 99 59              4.3             33.7           

NAP 0 1,211         87.4           

Total 1,386         100.0         100.0         

q9_1_a Parents: Love/Care about R

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
1) Parents: Love/Care about R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 11              0.8             0.8             

Hardly 2 28              2.0             2.0             

Most of the time 3 367            26.5           26.5           

Al 4 976 70 4 70 4

1) Parents: Love/Care about R

Always 4 976          70.4           70.4          

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q9_1_b Brothers/Sisters: Love/Care about R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 30              2.2             2.2             

Hardly 2 127 9 2 9 2

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
2) Brothers/Sisters: Love/Care about R

Hardly 2 127          9.2             9.2            

Most of the time 3 575            41.5           41.5           

Always 4 593            42.8           42.8           

NA 9 61              4.4             4.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

19



A1-2006-0036-Eng
Survey on the Welfare Need and Support Measures for Youths : Student Youths

20

q9_1_c Relatives: Love/Care about R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N t t ll 1 55 4 0 4 0

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
3) Relatives: Love/Care about R

Not at all 1 55            4.0             4.0            

Hardly 2 183            13.2           13.2           

Most of the time 3 674            48.6           48.6           

Always 4 449            32.4           32.4           

NA 9 25              1.8             1.8             

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q9_1_d School friends: Love/Care about R

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
4) School friends: Love/Care about R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 42              3.0             3.0             

Hardly 2 171            12.3           12.3           

Most of the time 3 805            58.1           58.1           

Always 4 346 25 0 25 0

)

Always 4 346          25.0           25.0          

NA 9 22              1.6             1.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q9_1_e School teachers: Love/Care about R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 102            7.4             7.4             

Hardly 2 245 17 7 17 7

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
5) School teachers: Love/Care about R

Hardly 2 245          17.7           17.7          

Most of the time 3 728            52.5           52.5           

Always 4 277            20.0           20.0           

NA 9 34              2.5             2.5             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q9_1_f Social workers/Counselors: Love/Care about R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N t t ll 1 398 28 7 28 7

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
6) Social workers/Counselors: Love/Care about R

Not at all 1 398          28.7           28.7          

Hardly 2 243            17.5           17.5           

Most of the time 3 290            20.9           20.9           

Always 4 97              7.0             7.0             

NA 9 358            25.8           25.8           

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q9_2_a Parents: Respect R/abilities

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
1) Parents: Respect R/abilities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 31              2.2             2.2             

Hardly 2 148            10.7           10.7           

Most of the time 3 516            37.2           37.2           

Always 4 682 49 2 49 2

) p

Always 4 682          49.2           49.2          

NA 9 9                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q9_2_b Brothers/Sisters: Respect R/abilities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 63              4.5             4.5             

Hardly 2 216 15 6 15 6

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
2) Brothers/Sisters: Respect R/abilities

Hardly 2 216          15.6           15.6          

Most of the time 3 582            42.0           42.0           

Always 4 461            33.3           33.3           

NA 9 64              4.6             4.6             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q9_2_c Relatives: Respect R/abilities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N t t ll 1 63 4 5 4 5

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
3) Relatives: Respect R/abilities

Not at all 1 63            4.5             4.5            

Hardly 2 238            17.2           17.2           

Most of the time 3 658            47.5           47.5           

Always 4 386            27.8           27.8           

NA 9 41              3.0             3.0             

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q9_2_d School friends: Respect R/abilities

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
4) School friends: Respect R/abilities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 59              4.3             4.3             

Hardly 2 253            18.3           18.3           

Most of the time 3 760            54.8           54.8           

Always 4 275 19 8 19 8

) p

Always 4 275          19.8           19.8          

NA 9 39              2.8             2.8             

Total 1,386         100.0         100.0         

q9_2_e School teachers: Respect R/abilities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 103            7.4             7.4             

Hardly 2 302 21 8 21 8

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
5) School teachers: Respect R/abilities

Hardly 2 302          21.8           21.8          

Most of the time 3 689            49.7           49.7           

Always 4 238            17.2           17.2           

NA 9 54              3.9             3.9             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q9_2_f Social workers/Counselors: Respect R/abilities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N t t ll 1 357 25 8 25 8

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
6) Social workers/Counselors: Respect R/abilities

Not at all 1 357          25.8           25.8          

Hardly 2 243            17.5           17.5           

Most of the time 3 314            22.7           22.7           

Always 4 100            7.2             7.2             

NA 9 372            26.8           26.8           

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q9_3_a Parents: Helpful when talking to

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
1) Parents: Helpful when talking to

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 104            7.5             7.5             

Hardly 2 307            22.2           22.2           

Most of the time 3 466            33.6           33.6           

Always 4 493 35 6 35 6

) p g

Always 4 493          35.6           35.6          

NA 9 16              1.2             1.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q9_3_b Brothers/Sisters: Helpful when talking to

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 165            11.9           11.9           

Hardly 2 344 24 8 24 8

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
2) Brothers/Sisters: Helpful when talking to

Hardly 2 344          24.8           24.8          

Most of the time 3 411            29.7           29.7           

Always 4 396            28.6           28.6           

NA 9 70              5.1             5.1             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q9_3_c Relatives: Helpful when talking to

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N t t ll 1 354 25 5 25 5

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
3) Relatives: Helpful when talking to

Not at all 1 354          25.5           25.5          

Hardly 2 454            32.8           32.8           

Most of the time 3 341            24.6           24.6           

Always 4 181            13.1           13.1           

NA 9 56              4.0             4.0             

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q9_3_d School friends: Helpful when talking to

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
4) School friends: Helpful when talking to

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 96              6.9             6.9             

Hardly 2 173            12.5           12.5           

Most of the time 3 545            39.3           39.3           

Always 4 540 39 0 39 0

) p g

Always 4 540          39.0           39.0          

NA 9 32              2.3             2.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q9_3_e School teachers: Helpful when talking to

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 281            20.3           20.3           

Hardly 2 436 31 5 31 5

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
5) School teachers: Helpful when talking to

Hardly 2 436          31.5           31.5          

Most of the time 3 419            30.2           30.2           

Always 4 191            13.8           13.8           

NA 9 59              4.3             4.3             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q9_3_f Social workers/Counselors: Helpful when talking to

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N t t ll 1 469 33 8 33 8

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
6) Social workers/Counselors: Helpful when talking to

Not at all 1 469          33.8           33.8          

Hardly 2 245            17.7           17.7           

Most of the time 3 211            15.2           15.2           

Always 4 97              7.0             7.0             

NA 9 364            26.3           26.3           

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q9_4_a Parents: Give things that R needs 

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
1) Parents: Give things that R needs

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 32              2.3             2.3             

Hardly 2 60              4.3             4.3             

Most of the time 3 384            27.7           27.7           

Always 4 890 64 2 64 2

) g

Always 4 890          64.2           64.2          

NA 9 20              1.4             1.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q9_4_b Brothers/Sisters: Give things that R needs 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 61              4.4             4.4             

Hardly 2 111 8 0 8 0

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
2) Brothers/Sisters: Give things that R needs

Hardly 2 111          8.0             8.0            

Most of the time 3 484            34.9           34.9           

Always 4 665            48.0           48.0           

NA 9 65              4.7             4.7             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q9_4_c Relatives: Give things that R needs 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N t t ll 1 161 11 6 11 6

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
3) Relatives: Give things that R needs

Not at all 1 161          11.6           11.6          

Hardly 2 260            18.8           18.8           

Most of the time 3 512            36.9           36.9           

Always 4 396            28.6           28.6           

NA 9 57              4.1             4.1             

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q9_4_d School friends: Give things that R needs 

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
4) School friends: Give things that R needs

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 56              4.0             4.0             

Hardly 2 119            8.6             8.6             

Most of the time 3 680            49.1           49.1           

Always 4 511 36 9 36 9

) g

Always 4 511          36.9           36.9          

NA 9 20              1.4             1.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q9_4_e School teachers: Give things that R needs 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 204            14.7           14.7           

Hardly 2 295 21 3 21 3

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
5) School teachers: Give things that R needs

Hardly 2 295          21.3           21.3          

Most of the time 3 529            38.2           38.2           

Always 4 265            19.1           19.1           

NA 9 93              6.7             6.7             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q9_4_f Social workers/Counselors: Give things that R needs 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N t t ll 1 486 35 1 35 1

9. How helpful was each of the following groups of people to you? (Please answer only about the people
you have.)
6) Social workers/Counselors: Give things that R needs

Not at all 1 486          35.1           35.1          

Hardly 2 222            16.0           16.0           

Most of the time 3 209            15.1           15.1           

Always 4 89              6.4             6.4             

NA 9 380            27.4           27.4           

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q10_1 Parents know whom R spend time with 

10. What about your parents (or an adult who provides parental care for you)?
1) My parents know whom I spend time with when I am not home

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 92              6.6             6.6             

Rarely 2 167            12.0           12.0           

Occasionally 3 366            26.4           26.4           

Frequently 4 454            32.8           32.8           

Always 5 304            21.9           21.9           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q10_2 Parents know what time R would come home

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 54              3.9             3.9             

Rarely 2 122          8.8             8.8            

10. What about your parents (or an adult who provides parental care for you)?
2) My parents know what time I would come home

Rarely 2 122          8.8             8.8            

Occasionally 3 276            19.9           19.9           

Frequently 4 461            33.3           33.3           

Always 5 470            33.9           33.9           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q10_3 Parents call when R is in home alone

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 72              5.2             5.2             

10. What about your parents (or an adult who provides parental care for you)?
3) My parents call me when I am home without any grown-up around

Rarely 2 154            11.1           11.1           

Occasionally 3 272            19.6           19.6           

Frequently 4 331            23.9           23.9           

Always 5 554            40.0           40.0           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q10_4 Parents praise R when R does right thing

10. What about your parents (or an adult who provides parental care for you)?
4) My parents praise me when I do the right thing

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 40              2.9             2.9             

Rarely 2 100            7.2             7.2             

Occasionally 3 286            20.6           20.6           

Frequently 4 390            28.1           28.1           y

Always 5 568            41.0           41.0           

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q10_5 Parents praise R when R does well at schoolq _ p

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 45              3.2             3.2             

Rarely 2 87 6.3 6.3

10. What about your parents (or an adult who provides parental care for you)?
5) My parents praise me when I do well at school

Rarely 2 87            6.3             6.3            

Occasionally 3 249            18.0           18.0           

Frequently 4 321            23.2           23.2           

Always 5 680            49.1           49.1           

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q10_6 Parents help R with anything

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 260            18.8           18.8           

10. What about your parents (or an adult who provides parental care for you)?
6) My parents help me even with those I am able to do by myself

Rarely 2 423            30.5           30.5           

Occasionally 3 356            25.7           25.7           

Frequently 4 177            12.8           12.8           

Always 5 165            11.9           11.9           

NA 9 5                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q10_7 Parents tell R what to do about everything

10. What about your parents (or an adult who provides parental care for you)?
7) My parents try to tell me what to do about everything I am supposed to do

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 183            13.2           13.2           

Rarely 2 348            25.1           25.1           

Occasionally 3 428            30.9           30.9           

Frequently 4 265            19.1           19.1           

Always 5 159            11.5           11.5           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q10_8 Parents force R to live only by their will

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 419            30.2           30.2           

Rarely 2 397          28.6           28.6          

10. What about your parents (or an adult who provides parental care for you)?
8) My parents force me to live only by their will

Rarely 2 397          28.6           28.6          

Occasionally 3 303            21.9           21.9           

Frequently 4 164            11.8           11.8           

Always 5 98              7.1             7.1             

NA 9 5                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q11_1 Parents: Kicking R with bare hands 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never happened 1 1,213         87.5           87.5           

11. Over the past 1 year, how often each of the following things did happen to you?
1) I have been kicked, bitten, or beaten with bare hands my parent

1-2 times a year 2 134            9.7             9.7             

1-2 times in every 2-3 months 3 25              1.8             1.8             

1-2 times per month 4 7                0.5             0.5             

1-2 times per week 5 5                0.4             0.4             

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q11_2 Parents: Beatting R with belt/thin stick

11. Over the past 1 year, how often each of the following things did happen to you?
2) I was beaten with a club, a think stick, or a belt by my parent

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never happened 1 1,180         85.1           85.1           

1-2 times a year 2 167            12.0           12.0           

1-2 times in every 2-3 months 3 22              1.6             1.6             

1-2 times per month 4 11              0.8             0.8             

1-2 times per week 5 4                0.3             0.3             

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q11_3 Parents: Threatening with lethal weaponq _ g p

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never happened 1 1,360         98.1           98.1           

1-2 times a year 2 15 1.1 1.1

11. Over the past 1 year, how often each of the following things did happen to you?
3) My parent has threatened me with a knife or a lethal weapon (eyeletter, nail, axe, etc.)

1-2 times a year 2 15            1.1             1.1            

1-2 times in every 2-3 months 3 5                0.4             0.4             

1-2 times per month 4 2                0.1             0.1             

1-2 times per week 5 3                0.2             0.2             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q11_4 Parents: Scolding until R felt insulted

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never happened 1 1,033         74.5           74.5           

11. Over the past 1 year, how often each of the following things did happen to you?
4) My parent has scolded me until I felt insulted and embarrassed

1-2 times a year 2 256            18.5           18.5           

1-2 times in every 2-3 months 3 55              4.0             4.0             

1-2 times per month 4 28              2.0             2.0             

1-2 times per week 5 12              0.9             0.9             

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q11_5 Parents: Saying that "I wish you were gone"

11. Over the past 1 year, how often each of the following things did happen to you?
5) My parent has said to me, “I wish you were gone.”

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never happened 1 1,028         74.2           74.2           

1-2 times a year 2 235            17.0           17.0           

1-2 times in every 2-3 months 3 60              4.3             4.3             

1-2 times per month 4 35              2.5             2.5             

1-2 times per week 5 24              1.7             1.7             

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q11_6 Parents: Leaving R alone at home until dark q _ g

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never happened 1 561            40.5           40.5           

1-2 times a year 2 387 27.9 27.9

11. Over the past 1 year, how often each of the following things did happen to you?
6) I have been left alone at home until it became dark while my parents were away

1-2 times a year 2 387          27.9           27.9          

1-2 times in every 2-3 months 3 186            13.4           13.4           

1-2 times per month 4 117            8.4             8.4             

1-2 times per week 5 131            9.5             9.5             

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q11_7 Wearing dirty clothes/Sleeping in damp bed 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never happened 1 1,287         92.9           92.9           

11. Over the past 1 year, how often each of the following things did happen to you?
7) I have been wearing dirty clothes or slept in a damp bed

1-2 times a year 2 66              4.8             4.8             

1-2 times in every 2-3 months 3 14              1.0             1.0             

1-2 times per month 4 10              0.7             0.7             

1-2 times per week 5 6                0.4             0.4             

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q11_8 Parents: Doing nothing when R was sick 

11. Over the past 1 year, how often each of the following things did happen to you?
8) My parent has done anything for me even when I had fever and was very sick

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never happened 1 1,317         95.0           95.0           

1-2 times a year 2 54              3.9             3.9             

1-2 times in every 2-3 months 3 6                0.4             0.4             

1-2 times per month 4 5                0.4             0.4             

1-2 times per week 5 2                0.1             0.1             

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q11_9 Parents: Not saying anything when R skipped schoolq _ y g y g pp

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never happened 1 1,357         97.9           97.9           

1-2 times a year 2 14 1.0 1.0

11. Over the past 1 year, how often each of the following things did happen to you?
9) My parent does not say anything to me even when I don’t go to school for no reason (truancy)

1-2 times a year 2 14            1.0             1.0            

1-2 times in every 2-3 months 3 1                0.1             0.1             

1-2 times per month 4 3                0.2             0.2             

1-2 times per week 5 6                0.4             0.4             

NA 9 5                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q11_10 Parents: Hitting each other

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never happened 1 1,228         88.6           88.6           

11. Over the past 1 year, how often each of the following things did happen to you?
10) I have seen one of my parents hit the other parent at home

1-2 times a year 2 122            8.8             8.8             

1-2 times in every 2-3 months 3 19              1.4             1.4             

1-2 times per month 4 5                0.4             0.4             

1-2 times per week 5 9                0.6             0.6             

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q11_11 Parents: Swearing at each other

11. Over the past 1 year, how often each of the following things did happen to you?
11) I have seen my parents were swearing at each other

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never happened 1 972            70.1           70.1           

1-2 times a year 2 302            21.8           21.8           

1-2 times in every 2-3 months 3 57              4.1             4.1             

1-2 times per month 4 31              2.2             2.2             

1-2 times per week 5 23              1.7             1.7             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q12_1 Family relationship: Caring about each otherq _ y p g

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 23              1.7             1.7             

Hardly 2 59 4.3 4.3

12. How is the relationship between you and your family?
1) Members of my family truly care about each other

Hardly 2 59            4.3             4.3            

Sometimes 3 228            16.5           16.5           

Often times 4 460            33.2           33.2           

Always 5 613            44.2           44.2           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q12_2 Family relationship: R doesn't want to be with family

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 791            57.1           57.1           

12. How is the relationship between you and your family?
2) I do not want to be with my family, even for a second

Hardly 2 299            21.6           21.6           

Sometimes 3 220            15.9           15.9           

Often times 4 44              3.2             3.2             

Always 5 25              1.8             1.8             

NA 9 7                0.5             0.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

q12_3 Family relationship: Getting along with family

12. How is the relationship between you and your family?
3) I get along with my family

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 28              2.0             2.0             

Hardly 2 52              3.8             3.8             

Sometimes 3 180            13.0           13.0           

Often times 4 446            32.2           32.2           

Always 5 676            48.8           48.8           

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q12_4 Family relationship: Feeling like strangerq _ y p g g

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 998            72.0           72.0           

Hardly 2 221 15.9 15.9

12. How is the relationship between you and your family?
4) I feel like a stranger in my family

Hardly 2 221          15.9           15.9          

Sometimes 3 108            7.8             7.8             

Often times 4 33              2.4             2.4             

Always 5 21              1.5             1.5             

NA 9 5                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q12_5 Family relationship: Quarrels/Fights 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 758            54.7           54.7           

12. How is the relationship between you and your family?
5) It seems like there are often quarrels and fights in my family

Hardly 2 302            21.8           21.8           

Sometimes 3 213            15.4           15.4           

Often times 4 86              6.2             6.2             

Always 5 21              1.5             1.5             

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q12_6 Family relationship: R is proud of family

12. How is the relationship between you and your family?
6) I am proud of my family

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 40              2.9             2.9             

Hardly 2 108            7.8             7.8             

Sometimes 3 259            18.7           18.7           

Often times 4 330 23.8 23.8Often times 4 330          23.8           23.8          

Always 5 643            46.4           46.4           

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q13 1 R feels burdened by responsibility for familyq13_1 R feels burdened by responsibility for family

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 501            36.1           36.1           

13. What is your thought about your family?  What about your family life?
1) I feel burdened by responsibility for family

Not very much 2 447            32.3           32.3           

Quite a bit 3 343            24.7           24.7           

Very much 4 89              6.4             6.4             

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q13_2 R wishes family do well, even if it requires sacrifice

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 101            7.3             7.3             

13. What is your thought about your family?  What about your family life?
2) I wish my family do well, even if it may require my sacrifice

Not very much 2 272            19.6           19.6           

Quite a bit 3 636            45.9           45.9           

Very much 4 370            26.7           26.7           

NA 9 7                0.5             0.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

q13_3 R feels burdened by making important decision

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

13. What is your thought about your family?  What about your family life?
3) I feel burdened by making important decision by myself

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 220            15.9           15.9           

Not very much 2 393            28.4           28.4           

Quite a bit 3 583            42.1           42.1           

Very much 4 180            13.0           13.0           

NA 9 10 0 7 0 7NA 9 10            0.7             0.7            

Total 1,386         100.0         100.0         

q13_4 It is hard to do household chores 

13. What is your thought about your family?  What about your family life?
4) It is hard to take over parents’ duties and do the chores (cleaning around the house, cooking, doing

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 412            29.7           29.7           

Not very much 2 560            40.4           40.4           

Quite a bit 3 331          23.9           23.9          

4) It is hard to take over parents  duties and do the chores (cleaning around the house, cooking, doing
laundry)

Quite a bit 3 331          23.9           23.9          

Very much 4 75              5.4             5.4             

NA 9 8                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q13_5 It is hard to care for younger siblings/grandparents

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 675            48.7           48.7           

13. What is your thought about your family?  What about your family life?
5) It is hard to take over parents’ duties and care for younger siblings or grandparents

Not very much 2 453            32.7           32.7           

Quite a bit 3 169            12.2           12.2           

Very much 4 54              3.9             3.9             

NA 9 35              2.5             2.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

q14_1 Being teased/ridiculed at school

14. Over the past 1 year, how often did you experience each of the following things from friends, juniors
or seniors at school?
1) Being called names, teased or ridiculed

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 911            65.7           65.7           

Once 2 178            12.8           12.8           

2-3 times 3 98              7.1             7.1             

4 times or more 4 193            13.9           13.9           

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q14_2 Being intentionally left out at school

14. Over the past 1 year, how often did you experience each of the following things from friends, juniors

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,195         86.2           86.2           

Once 2 117            8.4             8.4             

. Ove t e past yea , ow o te d d you e pe e ce eac o t e o ow g t gs o e ds, ju o s
or seniors at school?
2) Being intentionally left out or gotten into troubles

2-3 times 3 37              2.7             2.7             

4 times or more 4 32              2.3             2.3             

NA 9 5                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q14_3 Being threatened at school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 1 257 90 7 90 7

14. Over the past 1 year, how often did you experience each of the following things from friends, juniors
or seniors at school?
3) Being threatened

Never 1 1,257       90.7           90.7          

Once 2 72              5.2             5.2             

2-3 times 3 30              2.2             2.2             

4 times or more 4 19              1.4             1.4             

NA 9 8                0.6             0.6             

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q14_4 Being robbed by force at school

14. Over the past 1 year, how often did you experience each of the following things from friends, juniors
or seniors at school?
4) Being robbed for money or personal belongings by threats or force

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,259         90.8           90.8           

Once 2 84              6.1             6.1             

2-3 times 3 21              1.5             1.5             

4 times or more 4 16 1 2 1 2

) g y p g g y

4 times or more 4 16            1.2             1.2            

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q14_5 Being hit on face with bare hands at school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,190         85.9           85.9           

Once 2 97 7 0 7 0

14. Over the past 1 year, how often did you experience each of the following things from friends, juniors
or seniors at school?
5) Being hit on my face with bare hands

Once 2 97            7.0             7.0            

2-3 times 3 46              3.3             3.3             

4 times or more 4 46              3.3             3.3             

NA 9 7                0.5             0.5             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q15_1 R respects school teachers

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Totally disagree 1 131            9.5             9.5             

15. How much do you agree or disagree on each of the following statements?
1) I respect my school teacher(s)

Somewhat disagree 2 218            15.7           15.7           

Neither agree nor disagree 3 434            31.3           31.3           

Somewhat agree 4 339            24.5           24.5           

Totally agree 5 261            18.8           18.8           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q15_2 There is a teacher who understands R

15. How much do you agree or disagree on each of the following statements?
2) At my school, there is a teacher who understands and recognizes me

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Totally disagree 1 162            11.7           11.7           

Somewhat disagree 2 282            20.3           20.3           

Neither agree nor disagree 3 394            28.4           28.4           

Somewhat agree 4 299            21.6           21.6           g

Totally agree 5 246            17.7           17.7           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q15_3 R is happy with school lifeq _ ppy

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Totally disagree 1 118            8.5             8.5             

Somewhat disagree 2 174 12.6 12.6

15. How much do you agree or disagree on each of the following statements?
3) I am happy with my school life

Somewhat disagree 2 174          12.6           12.6          

Neither agree nor disagree 3 438            31.6           31.6           

Somewhat agree 4 358            25.8           25.8           

Totally agree 5 294            21.2           21.2           

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q15_4 Going to school is helpful 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Totally disagree 1 93              6.7             6.7             

15. How much do you agree or disagree on each of the following statements?
4) Going to school is helpful to me

Somewhat disagree 2 152            11.0           11.0           

Neither agree nor disagree 3 387            27.9           27.9           

Somewhat agree 4 349            25.2           25.2           

Totally agree 5 402            29.0           29.0           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q15_5 School teachers are discriminating R

15. How much do you agree or disagree on each of the following statements?
5) My school teachers are unfairly discriminating me

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Totally disagree 1 396            28.6           28.6           

Somewhat disagree 2 366            26.4           26.4           

Neither agree nor disagree 3 318            22.9           22.9           

Somewhat agree 4 189            13.6           13.6           g

Totally agree 5 114            8.2             8.2             

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q15_6 R has been hit by teacherq _ y

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Totally disagree 1 296            21.4           21.4           

Somewhat disagree 2 237 17.1 17.1

15. How much do you agree or disagree on each of the following statements?
6) I have been hit by a teacher

Somewhat disagree 2 237          17.1           17.1          

Neither agree nor disagree 3 303            21.9           21.9           

Somewhat agree 4 313            22.6           22.6           

Totally agree 5 235            17.0           17.0           

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q15_7 R has been insulted by teacher

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Totally disagree 1 720            51.9           51.9           

15. How much do you agree or disagree on each of the following statements?
7) I have been insulted by a teacher

Somewhat disagree 2 287            20.7           20.7           

Neither agree nor disagree 3 163            11.8           11.8           

Somewhat agree 4 118            8.5             8.5             

Totally agree 5 94              6.8             6.8             

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q15_8 R has been sexually harassed by teacher

15. How much do you agree or disagree on each of the following statements?
8) I have been sexually harassed by a teacher

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Totally disagree 1 1,276         92.1           92.1           

Somewhat disagree 2 66              4.8             4.8             

Neither agree nor disagree 3 16              1.2             1.2             

Somewhat agree 4 13 0.9 0.9Somewhat agree 4 13            0.9             0.9            

Totally agree 5 11              0.8             0.8             

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q16 1 Neighborhood: Safe for childrenq16_1 Neighborhood: Safe for children

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 204            14.7           14.7           

16. What do you feel about your neighborhood?  Have you experienced the following?
1) I feel my neighborhood is safe for children

Not very much 2 377            27.2           27.2           

Quite a bit 3 586            42.3           42.3           

Very much 4 218            15.7           15.7           

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q16_2 Neighborhood: R would miss it if R moves out

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 176            12.7           12.7           

16. What do you feel about your neighborhood?  Have you experienced the following?
2) If I move out, I would miss my neighborhood

Not very much 2 245            17.7           17.7           

Quite a bit 3 542            39.1           39.1           

Very much 4 420            30.3           30.3           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q16_3 Neighborhood: People would help each other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

16. What do you feel about your neighborhood?  Have you experienced the following?
3) People in my neighborhood would willingly help each other when there is a need

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 230            16.6           16.6           

Not very much 2 451            32.5           32.5           

Quite a bit 3 516            37.2           37.2           

Very much 4 180            13.0           13.0           

NA 9 9 0.6 0.6NA 9 9              0.6             0.6            

Total 1,386         100.0         100.0         

q16_4 Neighborhood: R has been robbed 

16. What do you feel about your neighborhood?  Have you experienced the following?
4) I have been robbed or badly beaten in my neighborhood

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 1,201         86.7           86.7           

Not very much 2 111            8.0             8.0             

Quite a bit 3 54              3.9             3.9             

4) I have been robbed or badly beaten in my neighborhood

Very much 4 15              1.1             1.1             

NA 9 5                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

42



A1-2006-0036-Eng
Survey on the Welfare Need and Support Measures for Youths : Student Youths

43

q16_5 Neighborhood: Being threatened by dangerous weapons 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 1,315         94.9           94.9           

16. What do you feel about your neighborhood?  Have you experienced the following?
5) I have been threatened or injured by knives or other dangerous weapons in my neighborhood

Not very much 2 43              3.1             3.1             

Quite a bit 3 11              0.8             0.8             

Very much 4 9                0.6             0.6             

NA 9 8                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q17 R has been sexually harassed

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

17. Have you been sexually harassed or assaulted at home, at school, in the neighborhood, or other places?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,332         96.1           96.1           

Once 2 15              1.1             1.1             

2-3 times 3 7                0.5             0.5             

4 times or more 4 10              0.7             0.7             

NA 9 22 1.6 1.6NA 9 22            1.6             1.6            

Total 1,386         100.0         100.0         

q18_1 Whom did R tell: R was not victim

18. Whom did you tell that you had become a victim? (Please mark all that apply.)
1) I never became a crime victim

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 375            27.1           27.1           

Yes 1 1,011         72.9           72.9           

Total 1,386         100.0         100.0         

1) I never became a crime victim
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q18_2 Whom did R tell: Close friends

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,230         88.7           88.7           

18. Whom did you tell that you had become a victim? (Please mark all that apply.)
2) Close friends

Yes 1 156            11.3           11.3           

Total 1,386         100.0         100.0         

q18_3 Whom did R tell: Parents/Other grown-ups

18. Whom did you tell that you had become a victim? (Please mark all that apply.)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,247         90.0           90.0           

Yes 1 139            10.0           10.0           

Total 1,386 100.0 100.0

18. Whom did you tell that you had become a victim? (Please mark all that apply.)
3) Parents or other grown-ups

Total 1,386       100.0         100.0        

q18_4 Whom did R tell: Official agency

S O S C Q C %

18. Whom did you tell that you had become a victim? (Please mark all that apply.)
4) Official agency (School, police, social welfare agency, counseling agency, youth hot-line, etc.)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,364         98.4           98.4           

Yes 1 22              1.6             1.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q18_5 Whom did R tell: None

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,342         96.8           96.8           

18. Whom did you tell that you had become a victim? (Please mark all that apply.)
5) I told no one

Yes 1 44              3.2             3.2             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q18_6 Whom did R tell: Other

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,376         99.3           99.3           

18. Whom did you tell that you had become a victim? (Please mark all that apply.)
6) Other

Yes 1 10              0.7             0.7             

Total 1,386         100.0         100.0         

q18_a Reason for not telling about sexual harassment

18-1 What was the reason why you did not tell anyone about it?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I thought telling about it would not solve the problem 1 17              1.2             38.6           

I did not want to let anyone know about it 2 9                0.6             20.5           

I feared retaliation 3 6                0.4             13.6           

18-1. What was the reason why you did not tell anyone about it?

Other 6 4                0.3             9.1             

NA 9 8                0.6             18.2           

NAP 0 1,342         96.8           

Total 1,386         100.0         100.0         

q19 R has made money by working

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 208            15.0           15.0           

No 2 1 141 82 3 82 3

19. Have you ever made money by working (part-time, etc.)?

No 2 1,141       82.3           82.3          

NA 9 37              2.7             2.7             

Total 1,386         100.0         100.0         

q19_1 How much R earned in a month

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 2                0.1             0.8             

7 7 1                0.1             0.4             

19-1. On average, how much do you earn in a month?
: Approximately ____________won (per month)
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20 20 1                0.1             0.4             

70 70 1                0.1             0.4             

80 80 1                0.1             0.4             

2000 2000 4                0.3             1.6             

3000 3000 7                0.5             2.9             

5000 5000 11              0.8             4.5             

6000 6000 1                0.1             0.4             

7000 7000 2                0.1             0.8             

7500 7500 1                0.1             0.4             

8000 8000 1                0.1             0.4             

10000 10000 11              0.8             4.5             

12000 12000 1                0.1             0.4             

12500 12500 1                0.1             0.4             

15000 15000 2                0.1             0.8             

20000 20000 14              1.0             5.7             

25000 25000 1                0.1             0.4             

28000 28000 2                0.1             0.8             

30000 30000 16              1.2             6.5             

38500 38500 1                0.1             0.4             

40000 40000 7                0.5             2.9             

50000 50000 8                0.6             3.3             

60000 60000 3                0.2             1.2             

62000 62000 1                0.1             0.4             

68000 68000 1                0.1             0.4             

70000 70000 3                0.2             1.2             

80000 80000 2                0.1             0.8             

90000 90000 1                0.1             0.4             

100000 100000 4                0.3             1.6             

120000 120000 3                0.2             1.2             

140000 140000 1                0.1             0.4             

150000 150000 4                0.3             1.6             

155000 155000 1                0.1             0.4             

160000 160000 3                0.2             1.2             

180000 180000 2                0.1             0.8             

200000 200000 11              0.8             4.5             
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250000 250000 3                0.2             1.2             

300000 300000 9                0.6             3.7             

320000 320000 1                0.1             0.4             

350000 350000 2                0.1             0.8             

400000 400000 6                0.4             2.4             

420000 420000 1                0.1             0.4             

500000 500000 2                0.1             0.8             

585000 585000 1                0.1             0.4             

600000 600000 3                0.2             1.2             

620000 620000 1                0.1             0.4             

750000 750000 1                0.1             0.4             

800000 800000 4                0.3             1.6             

1000000 1000000 1                0.1             0.4             

1200000 1200000 1                0.1             0.4             

1500000 1500000 1                0.1             0.4             

NA 9999999 69              5.0             28.2           

NAP 8888888 1,141         82.3           

Total 1,386         100.0         100.0         

q19_2 Reason for working part-time 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I needed money that I could spend freely 1 92              6.6             37.6           

I wanted to help with paying my tuition 2 5                0.4             2.0             

I wanted to help with our family’s living expenses 3 2 0 1 0 8

19-2. What was the reason why you worked (part-time, etc.)?

I wanted to help with our family’s living expenses 3 2              0.1             0.8            

I wanted to hang around with friends 4 52              3.8             21.2           

I wanted to get work experience 5 26              1.9             10.6           

Other 6 26              1.9             10.6           

NA 9 42              3.0             17.1           

NAP 0 1 141 82 3NAP 0 1,141       82.3           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q20_1 Part time: Underpaid/Not paid at all

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 178            12.8           72.7           

20. At work (part-time), have you ever experienced any of the following?
1) Underpaid or not paid at all for the work I’ve done

Once 2 26              1.9             10.6           

2-3 times 3 9                0.6             3.7             

4 times or more 4 5                0.4             2.0             

NA 9 27              1.9             11.0           

NAP 0 1,141         82.3           

Total 1,386         100.0         100.0         

q20_2 Part time: Got fired without good reason

20. At work (part-time), have you ever experienced any of the following?
2) Got fired without a good reason

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 210            15.2           85.7           

Once 2 4                0.3             1.6             

4 times or more 4 2                0.1             0.8             

NA 9 29 2.1 11.8NA 9 29            2.1             11.8          

NAP 0 1,141         82.3           

Total 1,386         100.0         100.0         

q20_3 Part time: Forced to work more than 8 hours a day

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 196            14.1           80.0           

Once 2 10              0.7             4.1             

20. At work (part-time), have you ever experienced any of the following?
3) Forced to work more than 8 hours a day

2-3 times 3 2                0.1             0.8             

4 times or more 4 6                0.4             2.4             

NA 9 31              2.2             12.7           

NAP 0 1,141         82.3           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q20_4 Part time: Verbally abused/Badly criticized

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 204            14.7           83.3           

20. At work (part-time), have you ever experienced any of the following?
4) Verbally abused or badly criticized

Once 2 6                0.4             2.4             

2-3 times 3 3                0.2             1.2             

4 times or more 4 3                0.2             1.2             

NA 9 29              2.1             11.8           

NAP 0 1,141         82.3           

Total 1,386         100.0         100.0         

q20_5 Part time: Physically assaulted 

20. At work (part-time), have you ever experienced any of the following?
5) Physically assaulted at work (part-time)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 212            15.3           86.5           

Once 2 1                0.1             0.4             

4 times or more 4 2                0.1             0.8             

NA 9 30 2.2 12.2NA 9 30            2.2             12.2          

NAP 0 1,141         82.3           

Total 1,386         100.0         100.0         

q20_6 Part time: Sexually assaulted

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 210            15.2           85.7           

Once 2 3                0.2             1.2             

20. At work (part-time), have you ever experienced any of the following?
6) Sexually assaulted or harassed at work (part-time)

4 times or more 4 2                0.1             0.8             

NA 9 30              2.2             12.2           

NAP 0 1,141         82.3           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q21 How R reacted to incidents at work

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I never experienced any of those 1 164            11.8           66.9           

Just endured it 2 13 0 9 5 3

21. If you experienced any of the incidents listed above, how did you react?

Just endured it 2 13            0.9             5.3            

Asked for help to parents or teachers 3 6                0.4             2.4             

Talked to friends about it 4 7                0.5             2.9             

Quit the job 5 6                0.4             2.4             

Called the police 6 8                0.6             3.3             

Posted my experience online 7 3 0 2 1 2Posted my experience online 7 3              0.2             1.2            

Other 9 5                0.4             2.0             

NA 99 33              2.4             13.5           

NAP 0 1,141         82.3           

Total 1,386         100.0         100.0         

q22 How well R adapts to school life

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 551            39.8           39.8           

22. How well do you adapt to school life?

y

Well 2 749            54.0           54.0           

Not very well 3 65              4.7             4.7             

Not well at all 4 18              1.3             1.3             

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         ,

q23 How many days: Absences from school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

23. Over the past 1 year, how many days were you absent from school?

None 1 1,077         77.7           77.7           

1-2 days 2 239            17.2           17.2           

About 7 days 3 43              3.1             3.1             

About 15 days 4 10              0.7             0.7             

About 30 days 5 7                0.5             0.5             
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NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q24 Not being able to go to school

24. Was there any occasion that you wanted to go to school, but you couldn’t?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 73              5.3             5.3             

No 2 1,287         92.9           92.9           

NA 9 26              1.9             1.9             

Total 1,386 100.0 100.0Total 1,386       100.0         100.0        

q24_1 Reason for not being able to go to school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

24-1. What was the reason?

Not being able to pay tuition 1 1                0.1             1.0             

To help my family (chores, earning money to support
family, etc.)

2 1                0.1             1.0             

Parents did not let me go to school 3 2                0.1             2.0             

School refused me 4 3                0.2             3.0             

I just didn’t want to/I could not get up early to go toI just didn’t want to/I could not get up early to go to
school

6 16              1.2             16.2           

No one could help me getting to school 7 1                0.1             1.0             

I ran away from home 9 2                0.1             2.0             

Other 10 51              3.7             51.5           

NA 99 22              1.6             22.2           

NAP 0 1,287         92.9           

Total 1,386         100.0         100.0         

q25 R can go to college

25 Do you think you can go to college?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 985            71.1           71.1           

No 2 394            28.4           28.4           

NA 9 7                0.5             0.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

25. Do you think you can go to college?

51



A1-2006-0036-Eng
Survey on the Welfare Need and Support Measures for Youths : Student Youths

52

q25_1 Reason for not going to college

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Poor academic performance 1 343            24.7           85.5           

Economic reasons 2 21 1 5 5 2

25-1. What makes you think so?

Economic reasons 2 21            1.5             5.2            

Because of disability 4 4                0.3             1.0             

Other 5 9                0.6             2.2             

NA 9 24              1.7             6.0             

NAP 0 985            71.1           

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q26 Not getting tutors due to economic reasons

26. Have you been unable to get tutors or take a class at a private learning center because of economic
reasons?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 223            16.1           16.1           

No 2 1,159         83.6           83.6           

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q27 R has computer 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1 334 96 2 96 2

27. Do you have a computer that you can use at home?

Yes 1 1,334       96.2           96.2          

No 2 46              3.3             3.3             

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q27 1 R can use Internetq27_1 R can use Internet

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,245         89.8           92.9           

No 2 27              1.9             2.0             

27-1. Are you able to use Internet as well?
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NAP 0 46              3.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q28_1 R has mobile phone

28. Which of the following do you have? (Please mark all that apply.)
) bil h

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 465            33.5           33.5           

Yes 1 921            66.5           66.5           

Total 1,386         100.0         100.0         

1) Mobile phone

q28_2 R has PSP

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

28. Which of the following do you have? (Please mark all that apply.)
2) PSP

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,332         96.1           96.1           

Yes 1 54              3.9             3.9             

Total 1,386         100.0         100.0         

q28 3 R has DMBq28_3 R has DMB

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,339         96.6           96.6           

28. Which of the following do you have? (Please mark all that apply.)
3) DMB

Yes 1 47              3.4             3.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q28_4 R has no mobile phone/PSP/DMB

28. Which of the following do you have? (Please mark all that apply.)
4) d ’ h

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 946            68.3           68.3           

Yes 1 440            31.7           31.7           

Total 1,386         100.0         100.0         

4) I don’t have any
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q28_1_1 How many hours does R use: Internet

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 89 6 4 6 4

28-1. (In case of Internet use, please include the hours that you use the Internet in places other than home,
such as school.)
1) Internet

None 1 89            6.4             6.4            

Less than 1 hour 2 439            31.7           31.7           

1-3 hours 3 679            49.0           49.0           

3-5 hours 4 124            8.9             8.9             

5 hours or more 5 55              4.0             4.0             

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q28_1_2 How many hours does R use: Mobile phone

28-1. (In case of Internet use, please include the hours that you use the Internet in places other than home,
such as school.)
2) Telephone (mobile phone)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 413            29.8           29.8           

Less than 1 hour 2 613            44.2           44.2           

1-3 hours 3 167            12.0           12.0           

3 5 hours 4 51 3 7 3 7

) p ( p )

3-5 hours 4 51            3.7             3.7            

5 hours or more 5 142            10.2           10.2           

Total 1,386         100.0         100.0         

q28_1_3 How many hours does R use: PSP

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 1,319         95.2           95.2           

Less than 1 hour 2 49 3 5 3 5

28-1. (In case of Internet use, please include the hours that you use the Internet in places other than home,
such as school.)
3) PSP

Less than 1 hour 2 49            3.5             3.5            

1-3 hours 3 10              0.7             0.7             

5 hours or more 5 8                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

54



A1-2006-0036-Eng
Survey on the Welfare Need and Support Measures for Youths : Student Youths

55

q28_1_4 How many hours does R use: DMB

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N 1 1 323 95 5 95 5

28-1. (In case of Internet use, please include the hours that you use the Internet in places other than home,
such as school.)
4) DMB

None 1 1,323       95.5           95.5          

Less than 1 hour 2 50              3.6             3.6             

1-3 hours 3 6                0.4             0.4             

3-5 hours 4 2                0.1             0.1             

5 hours or more 5 5                0.4             0.4             

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q28_2_1 What does R use it for: Internet

28-2. For each of the following devices, what do you mainly use it for? (Please select only one for each
device that you have.)
1) Internet

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don’t have it 1 62              4.5             4.5             

Information search/ Data management 2 268            19.3           19.3           

Game/ Entertainment 3 606            43.7           43.7           

Education/Learning 4 37 2 7 2 7

)

Education/Learning 4 37            2.7             2.7            

Social networking (online
community/messenger/chatting)

5 222            16.0           16.0           

Leisure 6 126            9.1             9.1             

Shopping/Booking 7 27              1.9             1.9             

Clubs 8 4                0.3             0.3             

Newspaper/News/ Magazines 9 13              0.9             0.9             

Other 10 21              1.5             1.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

q28_2_2 What does R use it for: Mobile phone

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don’t have it 1 408            29.4           29.4           

28-2. For each of the following devices, what do you mainly use it for? (Please select only one for each
device that you have.)
2) Telephone (mobile phone)
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Game/ Entertainment 3 49              3.5             3.5             

Education/Learning 4 9                0.6             0.6             

Social networking (online
community/messenger/chatting)

5 546            39.4           39.4           

Leisure 6 98              7.1             7.1             

Shopping/Booking 7 3              0.2             0.2            Shopping/Booking 7 3              0.2             0.2            

Clubs 8 8                0.6             0.6             

Newspaper/News/ Magazines 9 1                0.1             0.1             

Other 10 236            17.0           17.0           

Total 1,386         100.0         100.0         

q28_2_3 What does R use it for: PSP

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

28-2. For each of the following devices, what do you mainly use it for? (Please select only one for each
device that you have.)
3) PSP

I don’t have it 1 1,319         95.2           95.2           

Information search/ Data management 2 1                0.1             0.1             

Game/ Entertainment 3 48              3.5             3.5             

Education/Learning 4 3                0.2             0.2             

Social networking (online
5 3 0 2 0 2

g (
community/messenger/chatting)

5 3              0.2             0.2            

Leisure 6 4                0.3             0.3             

Shopping/Booking 7 1                0.1             0.1             

Other 10 7                0.5             0.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

q28_2_4 What does R use it for: DMB

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

28-2. For each of the following devices, what do you mainly use it for? (Please select only one for each
device that you have.)
4) DMB

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don’t have it 1 1,330         96.0           96.0           

Information search/ Data management 2 2                0.1             0.1             

Game/ Entertainment 3 13              0.9             0.9             

Education/Learning 4 2                0.1             0.1             
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5 4                0.3             0.3             
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community/messenger/chatting)

Leisure 6 20              1.4             1.4             

Shopping/Booking 7 1                0.1             0.1             

Newspaper/News/ Magazines 9 6                0.4             0.4             

Other 10 8                0.6             0.6             

Total 1,386       100.0         100.0        Total 1,386       100.0         100.0        

q29 Amount of communication cost

29. On average, how much do you spend on communication per month? (Please write the total amount
after adding up your monthly spending for each device you have.)
: Approximately  ________won

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 1                0.1             0.1             

2 2 2                0.1             0.2             

3 3 12              0.9             1.1             

4 4 6                0.4             0.5             

5 5 7                0.5             0.6             

7 7 3                0.2             0.3             

8 8 3                0.2             0.3             

10 10 2                0.1             0.2             

500 500 2                0.1             0.2             

1000 1000 6                0.4             0.5             

2000 2000 4                0.3             0.4             

2600 2600 1                0.1             0.1             

3000 3000 1                0.1             0.1             

4000 4000 3                0.2             0.3             

5000 5000 8                0.6             0.7             

6000 6000 1                0.1             0.1             

6500 6500 1                0.1             0.1             

8000 8000 2                0.1             0.2             

9990 9990 1                0.1             0.1             

10000 10000 34              2.5             3.1             

12000 12000 1                0.1             0.1             

14000 14000 1                0.1             0.1             

15000 15000 5                0.4             0.5             

16000 16000 14              1.0             1.3             
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18000 18000 8                0.6             0.7             
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19000 19000 5                0.4             0.5             

20000 20000 119            8.6             10.7           

21000 21000 2                0.1             0.2             

22000 22000 2                0.1             0.2             

23000 23000 6                0.4             0.5             

24000 24000 4                0.3             0.4             

25000 25000 30              2.2             2.7             

26000 26000 9                0.6             0.8             

27000 27000 5                0.4             0.5             

27900 27900 1                0.1             0.1             

28000 28000 7                0.5             0.6             

29000 29000 6                0.4             0.5             

30000 30000 234            16.9           21.1           

30600 30600 1                0.1             0.1             

32000 32000 5                0.4             0.5             

33000 33000 1                0.1             0.1             

34500 34500 1                0.1             0.1             

35000 35000 18              1.3             1.6             

36000 36000 1                0.1             0.1             

37000 37000 4                0.3             0.4             

38000 38000 1                0.1             0.1             

38900 38900 1                0.1             0.1             

40000 40000 101            7.3             9.1             

41000 41000 1                0.1             0.1             

42000 42000 1                0.1             0.1             

43600 43600 1                0.1             0.1             

44000 44000 1                0.1             0.1             

45000 45000 9                0.6             0.8             

47000 47000 1                0.1             0.1             

48000 48000 1                0.1             0.1             

50000 50000 165            11.9           14.9           

52000 52000 1                0.1             0.1             

55000 55000 4                0.3             0.4             

60000 60000 67              4.8             6.0             

65000 65000 1                0.1             0.1             
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70000 70000 41              3.0             3.7             
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75000 75000 1                0.1             0.1             

76000 76000 1                0.1             0.1             

80000 80000 33              2.4             3.0             

90000 90000 9                0.6             0.8             

100000 100000 44              3.2             4.0             

110000 110000 4                0.3             0.4             

130000 130000 5                0.4             0.5             

140000 140000 1                0.1             0.1             

150000 150000 8                0.6             0.7             

160000 160000 1                0.1             0.1             

180000 180000 1                0.1             0.1             

200000 200000 10              0.7             0.9             

250000 250000 1                0.1             0.1             

300000 300000 1                0.1             0.1             

500000 500000 2                0.1             0.2             

1100000 1100000 1                0.1             0.1             

NA 9999999 1                0.1             0.1             

NAP 0 275            19.8           

Total 1,386         100.0         100.0         

q29_1 R has felt psychological burden due to communication cost

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 254            18.3           18.3           

No 2 1 087 78 4 78 4

29-1. Have you ever felt psychological burden because of this?

No 2 1,087       78.4           78.4          

NA 9 45              3.2             3.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q30_1 Leisure activity that R does: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Helping with the chores 1 137            9.9             9.9             

Taking a rest at home 2 351            25.3           25.3           

30. From the <Examples> below, please select three activities that you actually do in your leisure time,
and then write the numbers.  ________,________,_________

59



A1-2006-0036-Eng
Survey on the Welfare Need and Support Measures for Youths : Student Youths

Reading 3 94              6.8             6.8             
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Watching TV 4 392            28.3           28.3           

Music listening/Movie watching 5 104            7.5             7.5             

Art and cultural activities 6 15              1.1             1.1             

Sport activities 7 54              3.9             3.9             

Hanging around with friends 8 50              3.6             3.6             

Playing online/computer games 9 134            9.7             9.7             

Working part-time 10 3                0.2             0.2             

Religious activities 11 3                0.2             0.2             

Club activities 12 3                0.2             0.2             

Studying 13 9                0.6             0.6             

Traveling 14 1                0.1             0.1             

Shopping 15 1                0.1             0.1             

Hobbies 16 10              0.7             0.7             

Taking a stroll (Walking down streets) 17 3                0.2             0.2             

NA 99 22              1.6             1.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q30_2 Leisure activity that R does: 2nd

30. From the <Examples> below, please select three activities that you actually do in your leisure time,
and then write the numbers.  ________,________,_________

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Helping with the chores 1 9                0.6             0.6             

Taking a rest at home 2 77              5.6             5.6             

Reading 3 51              3.7             3.7             

Watching TV 4 364            26.3           26.3           

Music listening/Movie watching 5 207            14.9           14.9           

Art and cultural activities 6 35              2.5             2.5             

Sport activities 7 59              4.3             4.3             

Hanging around with friends 8 226            16.3           16.3           

Playing online/computer games 9 250            18.0           18.0           

Working part-time 10 1                0.1             0.1             

Religious activities 11 9                0.6             0.6             

Club activities 12 1                0.1             0.1             

Studying 13 23              1.7             1.7             

Traveling 14 5                0.4             0.4             
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Shopping 15 13              0.9             0.9             
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Hobbies 16 24              1.7             1.7             

Taking a stroll (Walking down streets) 17 8                0.6             0.6             

Volunteer activities 18 1                0.1             0.1             

NA 99 23              1.7             1.7             

Total 1,386         100.0         100.0         

q30_3 Leisure activity that R does: 3rd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

30. From the <Examples> below, please select three activities that you actually do in your leisure time,
and then write the numbers.  ________,________,_________

Helping with the chores 1 14              1.0             1.0             

Taking a rest at home 2 60              4.3             4.3             

Reading 3 23              1.7             1.7             

Watching TV 4 82              5.9             5.9             

Music listening/Movie watching 5 99              7.1             7.1             

Art and cultural activities 6 16              1.2             1.2             

Sport activities 7 33              2.4             2.4             

Hanging around with friends 8 189            13.6           13.6           

Playing online/computer games 9 487            35.1           35.1           

Working part-time 10 9                0.6             0.6             

Religious activities 11 29              2.1             2.1             

Club activities 12 10              0.7             0.7             

Studying 13 58              4.2             4.2             

Traveling 14 8                0.6             0.6             

Shopping 15 45              3.2             3.2             

Hobbies 16 156            11.3           11.3           

Taking a stroll (Walking down streets) 17 37              2.7             2.7             

Volunteer activities 18 4                0.3             0.3             

NA 99 27              1.9             1.9             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q30_a1 Leisure activity that R wants to do: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Helping with the chores 1 81              5.8             5.8             

30-1. From the <Examples> below, please select three activities that you want to do in future, and then
write the numbers. _______,_______,_______

Taking a rest at home 2 113            8.2             8.2             

Reading 3 112            8.1             8.1             

Watching TV 4 49              3.5             3.5             

Music listening/Movie watching 5 173            12.5           12.5           

Art and cultural activities 6 80              5.8             5.8             

Sport activities 7 114            8.2             8.2             

Hanging around with friends 8 50              3.6             3.6             

Playing online/computer games 9 62              4.5             4.5             

Working part-time 10 133            9.6             9.6             

Religious activities 11 10              0.7             0.7             

Club activities 12 28              2.0             2.0             

Studying 13 38              2.7             2.7             

Traveling 14 200            14.4           14.4           

Shopping 15 37              2.7             2.7             

Hobbies 16 23              1.7             1.7             

Taking a stroll (Walking down streets) 17 40              2.9             2.9             

Volunteer activities 18 13              0.9             0.9             

NA 99 30              2.2             2.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q30_a2 Leisure activity that R wants to do: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Helping with the chores 1 13 0 9 0 9

30-1. From the <Examples> below, please select three activities that you want to do in future, and then
write the numbers. _______,_______,_______

Helping with the chores 1 13            0.9             0.9            

Taking a rest at home 2 26              1.9             1.9             

Reading 3 59              4.3             4.3             

Watching TV 4 42              3.0             3.0             

Music listening/Movie watching 5 102            7.4             7.4             

Art and cultural activities 6 72              5.2             5.2             
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Sport activities 7 104            7.5             7.5             
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Hanging around with friends 8 86              6.2             6.2             

Playing online/computer games 9 82              5.9             5.9             

Working part-time 10 105            7.6             7.6             

Religious activities 11 20              1.4             1.4             

Club activities 12 67              4.8             4.8             

Studying 13 77              5.6             5.6             

Traveling 14 244            17.6           17.6           

Shopping 15 108            7.8             7.8             

Hobbies 16 70              5.1             5.1             

Taking a stroll (Walking down streets) 17 51              3.7             3.7             

Volunteer activities 18 25              1.8             1.8             

NA 99 33              2.4             2.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q30_a3 Leisure activity that R wants to do: 3rd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Helping with the chores 1 15              1.1             1.1             

Taking a rest at home 2 26              1.9             1.9             

30-1. From the <Examples> below, please select three activities that you want to do in future, and then
write the numbers. _______,_______,_______

Reading 3 27              1.9             1.9             

Watching TV 4 16              1.2             1.2             

Music listening/Movie watching 5 65              4.7             4.7             

Art and cultural activities 6 36              2.6             2.6             

Sport activities 7 67              4.8             4.8             

Hanging around with friends 8 84              6.1             6.1             

Playing online/computer games 9 79              5.7             5.7             

Working part-time 10 71              5.1             5.1             

Religious activities 11 10              0.7             0.7             

Club activities 12 62              4.5             4.5             

Studying 13 42              3.0             3.0             

Traveling 14 213            15.4           15.4           

Shopping 15 153            11.0           11.0           

Hobbies 16 203            14.6           14.6           

Taking a stroll (Walking down streets) 17 108            7.8             7.8             
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Volunteer activities 18 71              5.1             5.1             
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NA 99 38              2.7             2.7             

Total 1,386         100.0         100.0         

q31_1 Difficulty of enjoying leisure: No enough time

31. What makes it difficult to enjoy leisure or hobbies?
) d h h i

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 904            65.2           65.2           

No 2 479            34.6           34.6           

NA 9 3                0.2             0.2             

1) I don’t have enough time

Total 1,386         100.0         100.0         

q31_2 Difficulty of enjoying leisure: Cost

31. What makes it difficult to enjoy leisure or hobbies?
2) Cost is burdensome

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 653            47.1           47.1           

No 2 730            52.7           52.7           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386 100.0 100.0Total 1,386       100.0         100.0        

q31_3 Difficulty of enjoying leisure: No person to do together

31. What makes it difficult to enjoy leisure or hobbies?
3) I cannot find anyone who would do activities with me

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 247            17.8           17.8           

No 2 1,136         82.0           82.0           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q31_4 Difficulty of enjoying leisure: No place

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 624            45.0           45.0           

31. What makes it difficult to enjoy leisure or hobbies?
4) There is no appropriate place or facility

No 2 758            54.7           54.7           

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q31_5 Difficulty of enjoying leisure: No information

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 440            31.7           31.7           

No 2 942            68.0           68.0           

31. What makes it difficult to enjoy leisure or hobbies?
5) It is hard to get information

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q31_6 Difficulty of enjoying leisure: No good program

31. What makes it difficult to enjoy leisure or hobbies?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 560            40.4           40.4           

No 2 822            59.3           59.3           

NA 9 4                0.3             0.3             

31. What makes it difficult to enjoy leisure or hobbies?
6) There seems no good program

Total 1,386         100.0         100.0         

q31_7 Difficulty of enjoying leisure: inconvenient transportation

31. What makes it difficult to enjoy leisure or hobbies?
7) Transportation is congested or inconvenient

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 396            28.6           28.6           

No 2 987            71.2           71.2           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

) p g
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q31_8 Difficulty of enjoying leisure: Poor amenities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 520            37.5           37.5           

31. What makes it difficult to enjoy leisure or hobbies?
8) Poor amenities in leisure facilities

No 2 863            62.3           62.3           

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q31_9 Difficulty of enjoying leisure: Poor health

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 191            13.8           13.8           

No 2 1,192 86.0 86.0

31. What makes it difficult to enjoy leisure or hobbies?
9) Poor health or lack of physical strength

No 2 1,192       86.0           86.0          

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q32_1 Occupation that R wants to have: 1st

32 l l 2 i h h i h f f h l b l d

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Teacher 1 410            29.6           29.6           

College professor 2 37              2.7             2.7             

32. Please select 2 occupations that you most want to have in the future from the examples below, and
then write the numbers.  _____,_____

Scientist 3 52              3.8             3.8             

Public servant 4 167            12.0           12.0           

Politician (Assembly person) 5 17              1.2             1.2             

Judge, lawyer, public attorney 6 72              5.2             5.2             

Medical doctor, pharmacist 7 89              6.4             6.4             

Nurse 8 18              1.3             1.3             

Farmer/stock breeder/fisherman 9 4                0.3             0.3             

Self-employed 10 15              1.1             1.1             

Business person/CEO 11 52              3.8             3.8             

Company or bank employee 12 17              1.2             1.2             

66



A1-2006-0036-Eng
Survey on the Welfare Need and Support Measures for Youths : Student Youths

Engineer or technician 13 22              1.6             1.6             

67

Architect 14 22              1.6             1.6             

Aircraft pilot 15 9                0.6             0.6             

Flight attendant 16 17              1.2             1.2             

Police officer 17 37              2.7             2.7             

Military officer 18 14              1.0             1.0             

Working in broadcasting industry (script writer, PD,
reporter, newsperson, etc.)

19 45              3.2             3.2             

Cartoonist 20 33              2.4             2.4             

Computer programmer 21 31              2.2             2.2             

Fashion designer 22 28              2.0             2.0             

Hair designer 23 24            1.7             1.7            Hair designer 23 24            1.7             1.7            

Entertainer 24 49              3.5             3.5             

Film director 25 4                0.3             0.3             

Athlete 26 16              1.2             1.2             

Social worker 27 8                0.6             0.6             

Clergyman (priest, pastor, monk, etc.) 28 5              0.4             0.4            Clergyman (priest, pastor, monk, etc.) 28 5              0.4             0.4            

Cook 29 30              2.2             2.2             

Other 30 33              2.4             2.4             

NA 99 9                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q32_2 Occupation that R wants to have: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

T h 1 41 3 0 3 0

32. Please select 2 occupations that you most want to have in the future from the examples below, and
then write the numbers.  _____,_____

Teacher 1 41            3.0             3.0            

College professor 2 29              2.1             2.1             

Scientist 3 37              2.7             2.7             

Public servant 4 116            8.4             8.4             

Politician (Assembly person) 5 20              1.4             1.4             

J d l bli tt 6 69 5 0 5 0Judge, lawyer, public attorney 6 69            5.0             5.0            

Medical doctor, pharmacist 7 88              6.3             6.3             

Nurse 8 13              0.9             0.9             

Farmer/stock breeder/fisherman 9 5                0.4             0.4             

Self-employed 10 13              0.9             0.9             
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Business person/CEO 11 43              3.1             3.1             
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Company or bank employee 12 57              4.1             4.1             

Engineer or technician 13 25              1.8             1.8             

Architect 14 37              2.7             2.7             

Aircraft pilot 15 18              1.3             1.3             

Flight attendant 16 20              1.4             1.4             

Police officer 17 47              3.4             3.4             

Military officer 18 23              1.7             1.7             

Working in broadcasting industry (script writer, PD,
reporter, newsperson, etc.)

19 89              6.4             6.4             

Cartoonist 20 20              1.4             1.4             

Computer programmer 21 41            3.0             3.0            Computer programmer 21 41            3.0             3.0            

Fashion designer 22 46              3.3             3.3             

Hair designer 23 35              2.5             2.5             

Entertainer 24 84              6.1             6.1             

Film director 25 14              1.0             1.0             

Athlete 26 64            4.6             4.6            Athlete 26 64            4.6             4.6            

Social worker 27 32              2.3             2.3             

Clergyman (priest, pastor, monk, etc.) 28 12              0.9             0.9             

Cook 29 95              6.9             6.9             

Other 30 126            9.1             9.1             

NA 99 27            1.9             1.9            NA 99 27            1.9             1.9            

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_a1 Youth facility: House of Culture/Youth center

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 380            27.4           27.4           

I heard of it, but never used 2 464            33.5           33.5           

I have used it 3 454            32.8           32.8           

(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
1) House of Culture, youth center, etc.

NA 9 88              6.3             6.3             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q33_a2 Youth facility: Youth hostel

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N h d f it 1 281 20 3 20 3

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
2) Youth center, youth hostel, etc.

Never heard of it 1 281          20.3           20.3          

I heard of it, but never used 2 287            20.7           20.7           

I have used it 3 738            53.2           53.2           

NA 9 80              5.8             5.8             

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_a3 Youth facility: Young workers’ center

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
3) Young workers’ center

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 898            64.8           64.8           

I heard of it, but never used 2 325            23.4           23.4           

I have used it 3 53              3.8             3.8             

NA 9 110            7.9             7.9             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q33_a4 Youth facility: Youth study room

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
4) Youth study room

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 637            46.0           46.0           

I heard of it, but never used 2 449            32.4           32.4           

I have used it 3 193            13.9           13.9           

NA 9 107 7 7 7 7

) y

NA 9 107          7.7             7.7            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q33_a5 Youth facility: General social welfare centers

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N h d f it 1 483 34 8 34 8

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
5) General social welfare centers (Welfare Center for the Disabled, etc.)

Never heard of it 1 483          34.8           34.8          

I heard of it, but never used 2 680            49.1           49.1           

I have used it 3 119            8.6             8.6             

NA 9 104            7.5             7.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_a6 Youth facility: Youth center for independent living 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
6) Youth center for independent living

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 842            60.8           60.8           

I heard of it, but never used 2 408            29.4           29.4           

I have used it 3 26              1.9             1.9             

NA 9 110            7.9             7.9             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q33_a7 Youth facility: Youth shelter

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
7) Youth shelter

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 699            50.4           50.4           

I heard of it, but never used 2 512            36.9           36.9           

I have used it 3 67              4.8             4.8             

NA 9 108 7 8 7 8

)

NA 9 108          7.8             7.8            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q33_a8 Youth facility: Group home

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N h d f it 1 934 67 4 67 4

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
8) Group home (for communal living home)

Never heard of it 1 934          67.4           67.4          

I heard of it, but never used 2 314            22.7           22.7           

I have used it 3 24              1.7             1.7             

NA 9 114            8.2             8.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_a9 Youth facility: Support services for former sex workers

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
9) Support services for former sex workers

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 735            53.0           53.0           

I heard of it, but never used 2 531            38.3           38.3           

I have used it 3 10              0.7             0.7             

NA 9 110            7.9             7.9             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q33_a10 Youth facility: Youth counseling center 

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
10) Youth counseling center

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 437            31.5           31.5           

I heard of it, but never used 2 804            58.0           58.0           

I have used it 3 36              2.6             2.6             

NA 9 109 7 9 7 9

) g

NA 9 109          7.9             7.9            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q33_a11 Youth facility: Volunteer center 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N h d f it 1 463 33 4 33 4

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
11) Volunteer center

Never heard of it 1 463          33.4           33.4          

I heard of it, but never used 2 723            52.2           52.2           

I have used it 3 92              6.6             6.6             

NA 9 108            7.8             7.8             

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_a12 Youth facility: Employment Security Center 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
12) Employment Security Center

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 865            62.4           62.4           

I heard of it, but never used 2 397            28.6           28.6           

I have used it 3 13              0.9             0.9             

NA 9 111            8.0             8.0             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q33_a13 Youth facility: Facilities for unwed mothers 

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
13) Facilities for unwed mothers

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 855            61.7           61.7           

I heard of it, but never used 2 407            29.4           29.4           

I have used it 3 10              0.7             0.7             

NA 9 114 8 2 8 2

)

NA 9 114          8.2             8.2            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q33_a14 Youth facility: Vocational Training center 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N h d f it 1 794 57 3 57 3

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
14) Vocational Training center (former Vocational Guidance Services)

Never heard of it 1 794          57.3           57.3          

I heard of it, but never used 2 464            33.5           33.5           

I have used it 3 18              1.3             1.3             

NA 9 110            7.9             7.9             

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_a15 Youth facility: Museums 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
15) Museums

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 142            10.2           10.2           

I heard of it, but never used 2 240            17.3           17.3           

I have used it 3 920            66.4           66.4           

NA 9 84              6.1             6.1             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q33_a16 Youth facility: Libraries 

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
16) Libraries

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 72              5.2             5.2             

I heard of it, but never used 2 198            14.3           14.3           

I have used it 3 1,039         75.0           75.0           

NA 9 77 5 6 5 6

)

NA 9 77            5.6             5.6            

Total 1,386         100.0         100.0         
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q33_a17 Youth facility: Art museums/Galleries

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N h d f it 1 209 15 1 15 1

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
17) Art museums, galleries

Never heard of it 1 209          15.1           15.1          

I heard of it, but never used 2 392            28.3           28.3           

I have used it 3 693            50.0           50.0           

NA 9 92              6.6             6.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b1 How satisfied with House of Culture/youth center

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
1) House of Culture, youth center, etc.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 20              1.4             3.7             

Dissatisfied 2 105            7.6             19.4           

Satisfied 3 272            19.6           50.2           

Very satisfied 4 56              4.0             10.3           

NA 9 89 6 4 16 4NA 9 89            6.4             16.4          

NAP 0 844            60.9           

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b2 How satisfied with youth hostel

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 93              6.7             11.4           

Dissatisfied 2 211 15 2 25 8

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
2) Youth center, youth hostel, etc.

Dissatisfied 2 211          15.2           25.8          

Satisfied 3 370            26.7           45.2           

Very satisfied 4 56              4.0             6.8             

NA 9 88              6.3             10.8           

NAP 0 568            41.0           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q33_b3 How satisfied with young workers’ center

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

V di ti fi d 1 5 0 4 3 1

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
3) Young workers’ center

Very dissatisfied 1 5              0.4             3.1            

Dissatisfied 2 12              0.9             7.4             

Satisfied 3 26              1.9             16.0           

Very satisfied 4 10              0.7             6.1             

NA 9 110            7.9             67.5           

NAP 0 1 223 88 2NAP 0 1,223       88.2           

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b4 How satisfied with youth study room

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction mark your answer only for the facilities you have ever used )

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 10              0.7             3.3             

Dissatisfied 2 33              2.4             11.0           

Satisfied 3 96 6 9 32 0

(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
4) Youth study room

Satisfied 3 96            6.9             32.0          

Very satisfied 4 37              2.7             12.3           

NA 9 124            8.9             41.3           

NAP 0 1,086         78.4           

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b5 How satisfied with general social welfare centers

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
5) General social welfare centers (Welfare Center for the Disabled, etc.)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 5                0.4             2.2             

Dissatisfied 2 15              1.1             6.7             

Satisfied 3 66              4.8             29.6           

Very satisfied 4 27              1.9             12.1           

NA 9 110            7.9             49.3           
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Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b6 How satisfied with youth center for independent living

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
6) Youth center for independent living

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 4                0.3             2.9             

Dissatisfied 2 3                0.2             2.2             

Satisfied 3 12              0.9             8.8             

V ti fi d 4 7 0 5 5 1

6) Youth center for independent living

Very satisfied 4 7              0.5             5.1            

NA 9 110            7.9             80.9           

NAP 0 1,250         90.2           

Total 1,386         100.0         100.0         

33 b7 H ti fi d ith th h ltq33_b7 How satisfied with youth shelter

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 4 0 3 2 3

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
7) Youth shelter

Very dissatisfied 1 4              0.3             2.3            

Dissatisfied 2 6                0.4             3.4             

Satisfied 3 27              1.9             15.4           

Very satisfied 4 24              1.7             13.7           

NA 9 114            8.2             65.1           

NAP 0 1 211 87 4NAP 0 1,211       87.4           

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b8 How satisfied with group home

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction mark your answer only for the facilities you have ever used )

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 2                0.1             1.4             

Dissatisfied 2 2                0.1             1.4             

Satisfied 3 6                0.4             4.3             

(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
8) Group home (for communal living home)
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NA 9 116            8.4             84.1           

NAP 0 1,248         90.0           

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b9 How satisfied with support services for former sex workers

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 3                0.2             2.5             

S ti fi d 3 1 0 1 0 8

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
9) Support services for former sex workers

Satisfied 3 1              0.1             0.8            

Very satisfied 4 5                0.4             4.2             

NA 9 111            8.0             92.5           

NAP 0 1,266         91.3           

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b10 How satisfied with youth counseling center 

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
10) Youth counseling center

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 3                0.2             2.1             

Dissatisfied 2 3                0.2             2.1             

Satisfied 3 13              0.9             9.0             

Very satisfied 4 15              1.1             10.3           

NA 9 111 8 0 76 6NA 9 111          8.0             76.6          

NAP 0 1,241         89.5           

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b11 How satisfied with volunteer center

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 2                0.1             1.0             

Dissatisfied 2 12              0.9             6.0             

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
11) Volunteer center
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78

Very satisfied 4 22              1.6             11.0           

NA 9 114            8.2             57.0           

NAP 0 1,186         85.6           

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b12 How satisfied with employment Security Center 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

V di ti fi d 1 1 0 1 0 8

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
12) Employment Security Center

Very dissatisfied 1 1              0.1             0.8            

Dissatisfied 2 3                0.2             2.4             

Satisfied 3 3                0.2             2.4             

Very satisfied 4 6                0.4             4.8             

NA 9 111            8.0             89.5           

NAP 0 1 262 91 1NAP 0 1,262       91.1           

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b13 How satisfied with facilities for unwed mothers 

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the le el of satisfaction mark o r ans er onl for the facilities o ha e e er sed )

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 1                0.1             0.8             

Dissatisfied 2 1                0.1             0.8             

Satisfied 3 3 0 2 2 4

(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
13) Facilities for unwed mothers

Satisfied 3 3              0.2             2.4            

Very satisfied 4 5                0.4             4.0             

NA 9 114            8.2             91.9           

NAP 0 1,262         91.1           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q33_b14 How satisfied with vocational Training center 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

V di ti fi d 1 1 0 1 0 8

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
14) Vocational Training center (former Vocational Guidance Services)

Very dissatisfied 1 1              0.1             0.8            

Dissatisfied 2 2                0.1             1.6             

Satisfied 3 7                0.5             5.5             

Very satisfied 4 6                0.4             4.7             

NA 9 112            8.1             87.5           

NAP 0 1 258 90 8NAP 0 1,258       90.8           

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b15 How satisfied with museums 

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction mark your answer only for the facilities you have ever used )

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 25              1.8             2.5             

Dissatisfied 2 93              6.7             9.3             

Satisfied 3 560 40 4 55 8

(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
15) Museums

Satisfied 3 560          40.4           55.8          

Very satisfied 4 221            15.9           22.0           

NA 9 105            7.6             10.5           

NAP 0 382            27.6           

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b16 How satisfied with libraries 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
16) Libraries

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 40              2.9             3.6             

Dissatisfied 2 142            10.2           12.7           

Satisfied 3 574            41.4           51.4           

Very satisfied 4 262            18.9           23.5           

NA 9 98              7.1             8.8             
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Total 1,386         100.0         100.0         

q33_b17 How satisfied with art museums/galleries

33. Which of the statements about the following institutions (facilities) for youth are applicable to you?
(For the level of satisfaction, mark your answer only for the facilities you have ever used.)
17) Art museums, galleries

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 15              1.1             1.9             

Dissatisfied 2 80              5.8             10.2           

Satisfied 3 414            29.9           52.7           

Very satisfied 4 178            12.8           22.7           

17) Art museums, galleries

NA 9 98              7.1             12.5           

NAP 0 601            43.4           

Total 1,386         100.0         100.0         

q33_a Youth facility that R wants to use: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

House of Culture, youth center, etc. 1 102            7.4             7.4             

Youth center, youth hostel, etc. 2 117            8.4             8.4             

33-1. Among the youth facilities listed above, please select two that you most want to use, and then write
the numbers in order.

Young workers’ center 3 4                0.3             0.3             

Youth study room 4 84              6.1             6.1             

General social welfare centers 5 10              0.7             0.7             

Youth center for independent living 6 4                0.3             0.3             

Youth shelter 7 172            12.4           12.4           

Group home 8 18              1.3             1.3             

Support services for former sex workers 9 9                0.6             0.6             

Youth counseling center 10 39              2.8             2.8             

Volunteer center 11 24              1.7             1.7             

Employment Security Center 12 1                0.1             0.1             

F iliti f d th 14 42 3 0 3 0Facilities for unwed mothers 14 42            3.0             3.0            

Museums 15 184            13.3           13.3           

Libraries 16 317            22.9           22.9           

Art museums, galleries 17 110            7.9             7.9             

NA 99 149            10.8           10.8           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q33_b Youth facility that R wants to use: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

House of Culture, youth center, etc. 1 67              4.8             4.8             

33-1. Among the youth facilities listed above, please select two that you most want to use, and then write
the numbers in order.

Youth center, youth hostel, etc. 2 88              6.3             6.3             

Young workers’ center 3 8                0.6             0.6             

Youth study room 4 85              6.1             6.1             

General social welfare centers 5 8                0.6             0.6             

Youth center for independent living 6 4                0.3             0.3             

Youth shelter 7 141            10.2           10.2           

Group home 8 29              2.1             2.1             

Support services for former sex workers 9 6                0.4             0.4             

Youth counseling center 10 84              6.1             6.1             

Volunteer center 11 53              3.8             3.8             

Employment Security Center 12 3                0.2             0.2             

Facilities for unwed mothers 13 5                0.4             0.4             

Facilities for unwed mothers 14 51              3.7             3.7             

Museums 15 194            14.0           14.0           

Libraries 16 194            14.0           14.0           

Art museums, galleries 17 205            14.8           14.8           

NA 99 161            11.6           11.6           

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_a1 Welfare service: Individual counseling

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 584 42 1 42 1

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
1) Individual counseling

Never heard of it 1 584          42.1           42.1          

I heard of it, but never used 2 626            45.2           45.2           

I have used it 3 61              4.4             4.4             

NA 9 115            8.3             8.3             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q34_a2 Welfare service: Family counseling 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
2) Family counseling

Never heard of it 1 609            43.9           43.9           

I heard of it, but never used 2 583            42.1           42.1           

I have used it 3 80              5.8             5.8             

NA 9 114            8.2             8.2             

Total 1,386         100.0         100.0         ,

q34_a3 Welfare service: Health counseling/Free examinations 

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
3) Health counseling and free health examinations

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 500            36.1           36.1           

I heard of it, but never used 2 657            47.4           47.4           

I have used it 3 115            8.3             8.3             

3) Health counseling and free health examinations

NA 9 114            8.2             8.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_a4 Welfare service: Financial aid for medical expenses 

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
i t i ti li bl t ? (F th l l f ti f ti k l f th

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 589            42.5           42.5           

I heard of it, but never used 2 586            42.3           42.3           

private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
4) Financial aid for medical expenses when I got sick

I have used it 3 93              6.7             6.7             

NA 9 118            8.5             8.5             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q34_a5 Welfare service: Financial aid for school tuition

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
5) Financial aid for school tuition or living experiences

Never heard of it 1 388            28.0           28.0           

I heard of it, but never used 2 744            53.7           53.7           

I have used it 3 140            10.1           10.1           

NA 9 114            8.2             8.2             

Total 1,386         100.0         100.0         ,

q34_a6 Welfare service: School work/study help

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
6) School work/study help (Tutoring programs etc )

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 484            34.9           34.9           

I heard of it, but never used 2 594            42.9           42.9           

I have used it 3 190            13.7           13.7           

6) School work/study help (Tutoring programs, etc.)

NA 9 118            8.5             8.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_a7 Welfare service: Providing meals and beds 

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
i t i ti li bl t ? (F th l l f ti f ti k l f th

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 615            44.4           44.4           

I heard of it, but never used 2 582            42.0           42.0           

private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
7) Providing meals and beds

I have used it 3 69              5.0             5.0             

NA 9 120            8.7             8.7             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q34_a8 Welfare service: Camping/Overnight programs

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
8) Camping or other overnight programs

Never heard of it 1 438            31.6           31.6           

I heard of it, but never used 2 400            28.9           28.9           

I have used it 3 444            32.0           32.0           

NA 9 104            7.5             7.5             

Total 1,386         100.0         100.0         ,

q34_a9 Welfare service: Art/cultural activities 

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
9) Art/cultural activities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 438            31.6           31.6           

I heard of it, but never used 2 578            41.7           41.7           

I have used it 3 252            18.2           18.2           

9) Art/cultural activities

NA 9 118            8.5             8.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_a10 Welfare service: Drug prevention program

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
i t i ti li bl t ? (F th l l f ti f ti k l f th

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 618            44.6           44.6           

I heard of it, but never used 2 511            36.9           36.9           

private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
10) Drug prevention program

I have used it 3 132            9.5             9.5             

NA 9 125            9.0             9.0             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q34_a11 Welfare service: Sex education 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
11) Sex education

Never heard of it 1 367            26.5           26.5           

I heard of it, but never used 2 517            37.3           37.3           

I have used it 3 385            27.8           27.8           

NA 9 117            8.4             8.4             

Total 1,386         100.0         100.0         ,

q34_a12 Welfare service: Human rights education

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
12) Human rights education

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never heard of it 1 582            42.0           42.0           

I heard of it, but never used 2 561            40.5           40.5           

I have used it 3 115            8.3             8.3             

12) Human rights education

NA 9 128            9.2             9.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_b1 How satisfied with individual counseling

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
i t i ti li bl t ? (F th l l f ti f ti k l f th

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 3                0.2             1.7             

Dissatisfied 2 5                0.4             2.8             

private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
1) Individual counseling

Satisfied 3 38              2.7             21.6           

Very satisfied 4 10              0.7             5.7             

NA 9 120            8.7             68.2           

NAP 0 1,210         87.3           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q34_b2 How satisfied with family counseling 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
2) Family counseling

Very dissatisfied 1 3                0.2             1.5             

Dissatisfied 2 7                0.5             3.6             

Satisfied 3 40              2.9             20.6           

Very satisfied 4 27              1.9             13.9           

NA 9 117            8.4             60.3           

NAP 0 1,192         86.0           

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_b3 How satisfied with health counseling/free examinations 

34 Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 1                0.1             0.4             

f

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
3) Health counseling and free health examinations

Dissatisfied 2 8                0.6             3.5             

Satisfied 3 59              4.3             25.8           

Very satisfied 4 36              2.6             15.7           

NA 9 125            9.0             54.6           

NAP 0 1,157         83.5           

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_b4 How satisfied with financial aid for medical expenses 

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 4                0.3             1.9             

Dissatisfied 2 10              0.7             4.7             

Satisfied 3 38              2.7             18.0           

services you have ever used.)
4) Financial aid for medical expenses when I got sick
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NA 9 126            9.1             59.7           

NAP 0 1,175         84.8           

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_b5 How satisfied with financial aid for school tuition

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 4                0.3             1.6             

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
5) Financial aid for school tuition or living experiences

y

Dissatisfied 2 10              0.7             3.9             

Satisfied 3 60              4.3             23.6           

Very satisfied 4 51              3.7             20.1           

NA 9 129            9.3             50.8           

NAP 0 1,132         81.7           ,

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_b6 How satisfied with school work/study help

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 9                0.6             2.9             

Dissatisfied 2 27              1.9             8.8             

services you have ever used.)
6) School work/study help (Tutoring programs, etc.)

Satisfied 3 101            7.3             32.8           

Very satisfied 4 44              3.2             14.3           

NA 9 127            9.2             41.2           

NAP 0 1,078         77.8           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q34_b7 How satisfied with meals and beds 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
7) Providing meals and beds

Very dissatisfied 1 2                0.1             1.1             

Dissatisfied 2 13              0.9             6.9             

Satisfied 3 22              1.6             11.6           

Very satisfied 4 22              1.6             11.6           

NA 9 130            9.4             68.8           

NAP 0 1,197         86.4           

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_b8 How satisfied with camping/overnight programs

34 Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 33              2.4             6.0             

f

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
8) Camping or other overnight programs

Dissatisfied 2 99              7.1             18.1           

Satisfied 3 215            15.5           39.2           

Very satisfied 4 79              5.7             14.4           

NA 9 122            8.8             22.3           

NAP 0 838            60.5           

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_b9 How satisfied with art/cultural activities

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 8                0.6             2.2             

Dissatisfied 2 26              1.9             7.0             

Satisfied 3 145            10.5           39.2           

services you have ever used.)
9) Art/cultural activities

88



A1-2006-0036-Eng
Survey on the Welfare Need and Support Measures for Youths : Student Youths

Very satisfied 4 63              4.5             17.0           
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NA 9 128            9.2             34.6           

NAP 0 1,016         73.3           

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_b10 How satisfied with drug prevention program

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 7                0.5             2.7             

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
10) Drug prevention program

y

Dissatisfied 2 28              2.0             10.9           

Satisfied 3 78              5.6             30.4           

Very satisfied 4 16              1.2             6.2             

NA 9 128            9.2             49.8           

NAP 0 1,129         81.5           ,

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_b11 How satisfied with sex education 

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dissatisfied 1 32              2.3             6.4             

Dissatisfied 2 71              5.1             14.1           

services you have ever used.)
11) Sex education

Satisfied 3 203            14.6           40.4           

Very satisfied 4 69              5.0             13.7           

NA 9 127            9.2             25.3           

NAP 0 884            63.8           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q34_b12 How satisfied with human rights education

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

34. Which of the statements about the following welfare service provided to youth by the government or
private organizations are applicable to you? (For the level of satisfaction, mark your answer only for the
services you have ever used.)
12) Human rights education

Very dissatisfied 1 6                0.4             2.5             

Dissatisfied 2 16              1.2             6.6             

Satisfied 3 61              4.4             25.1           

Very satisfied 4 29              2.1             11.9           

NA 9 131            9.5             53.9           

NAP 0 1,143         82.5           

Total 1,386         100.0         100.0         

q34_a Necessary welfare service: 1st

34 1 Among the welfare services listed above please select two that you think most necessary and then

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Individual counseling 1 113            8.2             8.2             

Family counseling 2 54              3.9             3.9             

Health counseling and free health examinations 3 121 8 7 8 7

34-1. Among the welfare services listed above, please select two that you think most necessary, and then
write the numbers in order.

Health counseling and free health examinations 3 121          8.7             8.7            

Financial aid for medical expenses when I got sick 4 116            8.4             8.4             

Financial aid for school tuition or living experiences 5 145            10.5           10.5           

School work/study help 6 77              5.6             5.6             

Providing meals and beds 7 42              3.0             3.0             

Camping or other overnight programs 8 165 11 9 11 9Camping or other overnight programs 8 165          11.9           11.9          

Art/cultural activities 9 118            8.5             8.5             

Drug prevention program 10 25              1.8             1.8             

Sex education 11 159            11.5           11.5           

Human rights education 12 82              5.9             5.9             

NA 99 169 12 2 12 2NA 99 169          12.2           12.2          

Total 1,386         100.0         100.0         
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q34_b Necessary welfare service: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Individual counseling 1 74              5.3             5.3             

34-1. Among the welfare services listed above, please select two that you think most necessary, and then
write the numbers in order.

Family counseling 2 62              4.5             4.5             

Health counseling and free health examinations 3 92              6.6             6.6             

Financial aid for medical expenses when I got sick 4 112            8.1             8.1             

Financial aid for school tuition or living experiences 5 154            11.1           11.1           

School work/study help 6 111            8.0             8.0             

Providing meals and beds 7 67              4.8             4.8             

Camping or other overnight programs 8 128            9.2             9.2             

Art/cultural activities 9 129            9.3             9.3             

Drug prevention program 10 46              3.3             3.3             

Sex education 11 124            8.9             8.9             

Human rights education 12 104            7.5             7.5             

NA 99 183            13.2           13.2           

Total 1,386         100.0         100.0         

q35 Sexual identity

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Heterosexual 1 1,179         85.1           85.1           

35. Sexual identity refers to how a person realizes whom he/she is romantically and sexually attracted to,
and thinks of himself/herself as a homosexual, a heterosexual, or a bisexual, depending on one’s sexual
orientation. What do you think of your sexual identity?

Homosexual 2 47              3.4             3.4             

Bisexual 3 61              4.4             4.4             

Transgender 4 14              1.0             1.0             

NA 9 85              6.1             6.1             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q35_1 R has been discriminated due to sexual identity

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 43              3.1             3.1             

No 2 1,319 95.2 95.2

35-1. Have you ever been teased or discriminated because of your sexual identity?

No 2 1,319       95.2           95.2          

NA 9 24              1.7             1.7             

Total 1,386         100.0         100.0         

q36 R has had sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 29              2.1             2.1             

No 2 1,333         96.2           96.2           

NA 9 24              1.7             1.7             

36. Have you had sex?

Total 1,386         100.0         100.0         

q36_1 R has been pregrnant/has gotten woman pregnant

36-1. Have you been pregnant or have you gotten a woman pregnant?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 11              0.8             20.8           

No 2 19              1.4             35.8           

NA 9 23              1.7             43.4           

NAP 0 1,333         96.2           

Total 1,386         100.0         100.0         

q36_2 R used contraceptives when having sex

RESPONSE PUNCH FREQ PERCENT VALID %

36-2. Did you use contraceptives when you had sex?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 9                0.6             17.0           

No 2 21              1.5             39.6           

NA 9 23              1.7             43.4           

NAP 0 1,333         96.2           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q36_3 Reason for not using contraceptives

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It was hard to obtain 1 3                0.2             6.8             

I was embarrassed to buy it 2 1 0 1 2 3

36-3. If you did not use contraceptives, what was the reason?

I was embarrassed to buy it 2 1              0.1             2.3            

I did not know how to use contraceptives 3 1                0.1             2.3             

My partner did not want it 4 4                0.3             9.1             

Other 5 11              0.8             25.0           

NA 9 24              1.7             54.5           

NAP 0 1 342 96 8NAP 0 1,342       96.8           

Total 1,386         100.0         100.0         

q36_4 R has had sex for money

36-4. Have you had sex in exchange for money or something else?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.5             13.2           

No 2 22              1.6             41.5           

NA 9 24              1.7             45.3           

NAP 0 1,333         96.2           ,

Total 1,386         100.0         100.0         

q37 Being arrested for own fault

37. Have you been arrested by the police for your own fault?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 72              5.2             5.2             

No 2 1,312         94.7           94.7           

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q38 Being subject to legal consequences

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 23              1.7             1.7             

No 2 1 359 98 1 98 1

38. Have you been subject to legal consequences such as juvenile probation?

No 2 1,359       98.1           98.1          

NA 9 4                0.3             0.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q39 Currently running away from home

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 8                0.6             0.6             

No 2 1,373         99.1           99.1           

NA 9 5                0.4             0.4             

39. Are you currently running away from your home?

Total 1,386         100.0         100.0         

q40 R has run away from home

40. Have you run away from home?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 1 1,249         90.1           90.1           

Once 2 48              3.5             3.5             

Twice 3 20              1.4             1.4             

3-4 times 4 15              1.1             1.1             

5-9 times 5 4                0.3             0.3             

10 times or more 6 7                0.5             0.5             

NA 9 43              3.1             3.1             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q40_1 How old was R when first ran away 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 1                0.1             0.7             

40-1. How old were you when you first ran away from your home?
: ________ years of age

5 5 1                0.1             0.7             

7 7 1                0.1             0.7             

8 8 3                0.2             2.2             

9 9 3                0.2             2.2             

10 10 1                0.1             0.7             

11 11 6                0.4             4.4             

12 12 6                0.4             4.4             

13 13 7                0.5             5.1             

14 14 21              1.5             15.3           

15 15 20              1.4             14.6           

16 16 13              0.9             9.5             

17 17 8                0.6             5.8             

18 18 1                0.1             0.7             

NA 99 45              3.2             32.8           

NAP 0 1,249         90.1           

Total 1,386         100.0         100.0         

q40_2 How long R has been running away

40-2. If you add up all days of your runaway periods so far, how long is it?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 1 week 1 55              4.0             40.1           

1 week-less than 1 month 2 20              1.4             14.6           

1 month-less than 6 months 3 7                0.5             5.1             

6months-Less than 1 year 4 1                0.1             0.7             

1 year-less than 3 years 5 1                0.1             0.7             

3 years or longer 6 6                0.4             4.4             

NA 9 47              3.4             34.3           

NAP 0 1,249         90.1           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q41_1 R is aware of youth rights

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 90              6.5             6.5             

41. How much do you agree with each of the following questions?
1) I am well aware of the rights I can enjoy as a youth

Not very much 2 367            26.5           26.5           

Quite a bit 3 735            53.0           53.0           

Very much 4 192            13.9           13.9           

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q41_2 School respects students' opinions

41. How much do you agree with each of the following questions?
2) When the school is making important decisions (dress codes, hair, supplementary classes, etc.), they
respect our opinions

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 453            32.7           32.7           

Not very much 2 389            28.1           28.1           

Quite a bit 3 405            29.2           29.2           

Very much 4 136            9.8             9.8             

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         

q41_3 R speaks out opinion through school broadcast 

41. How much do you agree with each of the following questions?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 267            19.3           19.3           

Not very much 2 570            41.1           41.1           

Quite a bit 3 464          33.5           33.5          

41. How much do you agree with each of the following questions?
3) I can speak out my opinion through school broadcast or school newspaper

Quite a bit 3 464          33.5           33.5          

Very much 4 82              5.9             5.9             

NA 9 3                0.2             0.2             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q41_4 Anyone can run for school representative

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N t t ll 1 299 21 6 21 6

41. How much do you agree with each of the following questions?
4) Regardless of academic performance or family’s financial situation, anyone can run for a school
representative

Not at all 1 299          21.6           21.6          

Not very much 2 529            38.2           38.2           

Quite a bit 3 420            30.3           30.3           

Very much 4 134            9.7             9.7             

NA 9 4                0.3             0.3             

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q41_5 R can defend when R is subject to punishment 

41. How much do you agree with each of the following questions?
5) When I am subject to a disciplinary act or get punished, I have an opportunity to explain the situation
and defend myself

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 264            19.0           19.0           

Not very much 2 506            36.5           36.5           

Quite a bit 3 506            36.5           36.5           

Very much 4 97 7 0 7 0

y

Very much 4 97            7.0             7.0            

NA 9 13              0.9             0.9             

Total 1,386         100.0         100.0         

q41_6 School guarantees freedom of religion

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 207            14.9           14.9           

Not very much 2 348 25 1 25 1

41. How much do you agree with each of the following questions?
6) School guarantees our freedom to act upon our own thoughts and conscience as well as freedom of
religion

Not very much 2 348          25.1           25.1          

Quite a bit 3 638            46.0           46.0           

Very much 4 187            13.5           13.5           

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q41_7 R can participate in club without restriction

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 197            14.2           14.2           

41. How much do you agree with each of the following questions?
7) I can do or participate in a club or an activity that I like, without any interference or restriction

Not very much 2 417            30.1           30.1           

Quite a bit 3 599            43.2           43.2           

Very much 4 165            11.9           11.9           

NA 9 8                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q41_8 Parents push R toward their opinions  

41. How much do you agree with each of the following questions?
8) When I have to make an important decision about myself, such as going to collect, my parents
(guardians) push me toward their opinions without considering my thought

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 376            27.1           27.1           

Not very much 2 656            47.3           47.3           

Quite a bit 3 277            20.0           20.0           

Very much 4 69              5.0             5.0             

NA 9 8                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q41_9 R can choose arts/cultural activities

41. How much do you agree with each of the following questions?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 123            8.9             8.9             

Not very much 2 224            16.2           16.2           

Quite a bit 3 758          54.7           54.7          

41. How much do you agree with each of the following questions?
9) I can freely choose arts or cultural activities that fit me

Quite a bit 3 758          54.7           54.7          

Very much 4 276            19.9           19.9           

NA 9 5                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q41_10 Parents control R when participating in social activities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N t t ll 1 263 19 0 19 0

41. How much do you agree with each of the following questions?
10) When I want to participate in social activities, such as working part-time job or club activities, my
parents try to control me

Not at all 1 263          19.0           19.0          

Not very much 2 500            36.1           36.1           

Quite a bit 3 471            34.0           34.0           

Very much 4 142            10.2           10.2           

NA 9 10              0.7             0.7             

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q41_11 R has channels to speak up about social issues

41. How much do you agree with each of the following questions?
11) I have channels to speak up about social issues that are related to me, such as environment, violence,
and sexual assault

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 269            19.4           19.4           

Not very much 2 499            36.0           36.0           

Quite a bit 3 503            36.3           36.3           

Very much 4 105 7 6 7 6Very much 4 105          7.6             7.6            

NA 9 10              0.7             0.7             

Total 1,386         100.0         100.0         

q42_1a Necessity for expressing thoughts on youth-related issues 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not necessary at all 1 150            10.8           10.8           

Not necessary 2 168            12.1           12.1           

42. For each of the following questions, how necessary do you think it is? How often do you participate?
1) Expressing thoughts or feelings on youth-related issues (school rules, etc.)

Necessary 3 701            50.6           50.6           

Very necessary 4 349            25.2           25.2           

NA 9 18              1.3             1.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

99



A1-2006-0036-Eng
Survey on the Welfare Need and Support Measures for Youths : Student Youths

100

q42_2a Necessity for making suggestions on youth-related policies 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N t t ll 1 145 10 5 10 5

42. For each of the following questions, how necessary do you think it is? How often do you participate?
2) Making official suggestions on youth-related policies and public administrative processes (government
agencies, local governments, etc.)

Not necessary at all 1 145          10.5           10.5          

Not necessary 2 212            15.3           15.3           

Necessary 3 685            49.4           49.4           

Very necessary 4 327            23.6           23.6           

NA 9 17              1.2             1.2             

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q42_3a Necessity for participating in social activities 

42. For each of the following questions, how necessary do you think it is? How often do you participate?
3) Participating in social activities where youth’s talents and help are needed (volunteer activities, etc.)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not necessary at all 1 134            9.7             9.7             

Not necessary 2 124            8.9             8.9             

Necessary 3 731            52.7           52.7           

Very necessary 4 374            27.0           27.0           

NA 9 23              1.7             1.7             

Total 1,386         100.0         100.0         

q42_4a Necessity for doing financially helpful activity

42. For each of the following questions, how necessary do you think it is? How often do you participate?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not necessary at all 1 145            10.5           10.5           

Not necessary 2 208            15.0           15.0           

Necessary 3 716          51.7           51.7          

42. For each of the following questions, how necessary do you think it is? How often do you participate?
4) Doing a financially helpful activity on his/her own (such as a part-time job)

Necessary 3 716          51.7           51.7          

Very necessary 4 299            21.6           21.6           

NA 9 18              1.3             1.3             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q42_5a Necessity for planning leisure/cultural events by youth

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not necessary at all 1 138            10.0           10.0           

42. For each of the following questions, how necessary do you think it is? How often do you participate?
5) Planning or executing leisure and cultural events by the youth themselves Level of necessity

Not necessary 2 145            10.5           10.5           

Necessary 3 681            49.1           49.1           

Very necessary 4 401            28.9           28.9           

NA 9 21              1.5             1.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

q42_1b Participation: Expressing thoughts on youth-related issues

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

42. For each of the following questions, how necessary do you think it is? How often do you participate?
1) Expressing thoughts or feelings on youth-related issues (school rules, etc.)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 516            37.2           37.2           

Not now 2 523            37.7           37.7           

Sometimes 3 187            13.5           13.5           

Many times 4 31              2.2             2.2             

NA 9 129 9.3 9.3NA 9 129          9.3             9.3            

Total 1,386         100.0         100.0         

q42_2b Participation: Making suggestions on youth-related policies 

42. For each of the following questions, how necessary do you think it is? How often do you participate?
2) Making official suggestions on youth-related policies and public administrative processes (government

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 615            44.4           44.4           

Not now 2 509            36.7           36.7           

Sometimes 3 102          7.4             7.4            

2) Making official suggestions on youth related policies and public administrative processes (government
agencies, local governments, etc.)

Sometimes 3 102          7.4             7.4            

Many times 4 20              1.4             1.4             

NA 9 140            10.1           10.1           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q42_3b Participation: Social activities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 391            28.2           28.2           

42. For each of the following questions, how necessary do you think it is? How often do you participate?
3) Participating in social activities where youth’s talents and help are needed (volunteer activities, etc.)

Not now 2 423            30.5           30.5           

Sometimes 3 389            28.1           28.1           

Many times 4 51              3.7             3.7             

NA 9 132            9.5             9.5             

Total 1,386         100.0         100.0         

q42_4b Participation: Doing financially helpful activity

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

42. For each of the following questions, how necessary do you think it is? How often do you participate?
4) Doing a financially helpful activity on his/her own (such as a part-time job)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 606            43.7           43.7           

Not now 2 478            34.5           34.5           

Sometimes 3 150            10.8           10.8           

Many times 4 19              1.4             1.4             

NA 9 133 9.6 9.6NA 9 133          9.6             9.6            

Total 1,386         100.0         100.0         

q42_5b Participation: Planning leisure/cultural events by youth

42. For each of the following questions, how necessary do you think it is? How often do you participate?
5) Planning or executing leisure and cultural events by the youth themselves Level of necessity

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 524            37.8           37.8           

Not now 2 478            34.5           34.5           

Sometimes 3 208            15.0           15.0           

5) Planning or executing leisure and cultural events by the youth themselves Level of necessity

Many times 4 44              3.2             3.2             

NA 9 132            9.5             9.5             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q43_1 R respects minorities in society

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

N t t ll 1 103 7 4 7 4

43. For each of the following statements about civic participation, please select one that is closest to your
opinion.
1) I respect others and am considerate of minorities (homosexuals, people with disability, women, etc.)

Not at all 1 103          7.4             7.4            

Not very much 2 170            12.3           12.3           

Quite a bit 3 790            57.0           57.0           

Very much 4 314            22.7           22.7           

NA 9 9                0.6             0.6             

T t l 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        

q43_2 Civic participation helps make changes in society

43. For each of the following statements about civic participation, please select one that is closest to your
opinion.
2) My choice and participation can actually help make changes in society

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 139            10.0           10.0           

Not very much 2 419            30.2           30.2           

Quite a bit 3 656            47.3           47.3           

Very much 4 158 11 4 11 4

) y p p y p g y

Very much 4 158          11.4           11.4          

NA 9 14              1.0             1.0             

Total 1,386         100.0         100.0         

q43_3 Issues about minorities have no effect on R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 256            18.5           18.5           

43. For each of the following statements about civic participation, please select one that is closest to your
opinion.
3) Issues about homosexuals, people with disability, or women (discrimination, violation of human rights,
etc.) have no effect on me, nor do they have anything to do with me broadcast or school newspaper

Not very much 2 526            38.0           38.0           

Quite a bit 3 423            30.5           30.5           

Very much 4 168            12.1           12.1           

NA 9 13              0.9             0.9             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q43_4 R has no power to solve issues about minorities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

43. For each of the following statements about civic participation, please select one that is closest to your
opinion.
4) I have no power to solve issues about homosexuals, people with disability, or women (discrimination,
violation of human rights, etc.)

Not at all 1 163            11.8           11.8           

Not very much 2 373            26.9           26.9           

Quite a bit 3 560            40.4           40.4           

Very much 4 276            19.9           19.9           

NA 9 14              1.0             1.0             

Total 1,386         100.0         100.0         

q43_5 Government should deal with issues about minorities

43. For each of the following statements about civic participation, please select one that is closest to your
opinion.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 171            12.3           12.3           

Not very much 2 401            28.9           28.9           

Q

5) Issues about homosexuals, people with disability, or women (discrimination, violation of human rights,
etc.) are not my responsibilities, but something the government or human rights organizations should deal.

Quite a bit 3 549            39.6           39.6           

Very much 4 254            18.3           18.3           

NA 9 11              0.8             0.8             

Total 1,386         100.0         100.0         

q44 Respondent: Sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 814            58.7           58.7           

Female 2 571 41 2 41 2

44. You are a ____?

Female 2 571          41.2           41.2          

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q45 Respondent: Residential area

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A metropolitan city 1 690            49.8           49.8           

A small to medium sized city 2 466 33 6 33 6

45. Which region do you currently live?

A small to medium sized city 2 466          33.6           33.6          

Farming or fishing village (Eup or Myeon) 3 228            16.5           16.5           

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q46 R has disabilityq46 R has disability

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 37              2.7             2.7             

46. Do you have any disability such as vision/hearing disabilities, developmental disabilities, or physical
disabilities?

No 2 1,340         96.7           96.7           

NA 9 9                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q47_a Respondent: Age

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

13 13 8                0.6             0.6             

14 14 92              6.6             6.6             

47. Please write down your age and the grade level you are in.
: ______ years old/ ______ th Grade

15 15 430            31.0           31.0           

16 16 273            19.7           19.7           

17 17 244            17.6           17.6           

18 18 280            20.2           20.2           

19 19 56              4.0             4.0             

29 29 1                0.1             0.1             

NA 99 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q47_b Respondent: Grade level

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1st grade in middle school 1 43              3.1             3.1             

47. Please write down your age and the grade level you are in.
: ______ years old/ ______ th Grade

2nd grade in middle school 2 448            32.3           32.3           

3rd grade in middle school 3 275            19.8           19.8           

1st grade in high school 4 218            15.7           15.7           

2nd grade in high school 5 327            23.6           23.6           

3rd grade in high school 6 69              5.0             5.0             

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q48 Respondent: Type of school

48. Which of the following types of school are you currently attending?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Middle school 1 763            55.1           55.1           

General track high school 2 608            43.9           43.9           

Vocational track high school 3 6                0.4             0.4             

48. Which of the following types of school are you currently attending?

Special education school 4 3                0.2             0.2             

I don’t go to school 7 5                0.4             0.4             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q49 Family's financial situation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very struggling 1 23              1.7             1.7             

Struggling 2 211 15 2 15 2

49. What do you think about your family’s financial situation?

Struggling 2 211          15.2           15.2          

Neither struggling nor affluent 3 890            64.2           64.2           

Affluent 4 225            16.2           16.2           

Very affluent 5 31              2.2             2.2             

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q50 Benefits from National Basic Living Security System

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 71              5.1             5.1             

50. Have you received or are you currently receiving benefits from the National Basic Living Security
System?

No 2 1,004         72.4           72.4           

Don’t know 3 309            22.3           22.3           

NA 9 2                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q51 R has received free meal services

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 138            10.0           10.0           

51. Have you received or are you currently receiving free meal services?

No 2 1,132         81.7           81.7           

Don’t know 3 115            8.3             8.3             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,386         100.0         100.0         

q52 Parents' marital status

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Married 1 1,176         84.8           84.8           

Divorced 2 80 5 8 5 8

52. What is your parents’ current marital status?

Divorced 2 80            5.8             5.8            

Separated 3 30              2.2             2.2             

Widowed 4 21              1.5             1.5             

Don’t know 5 63              4.5             4.5             

NA 9 16              1.2             1.2             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        
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q53 R lives with parents

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Live with both birth parents 1 1,146         82.7           82.7           

Live with birth father and step mother 2 10 0 7 0 7

53. Do you live with your birth parents?

Live with birth father and step mother 2 10            0.7             0.7            

Live with step father and birth mother 3 17              1.2             1.2             

Live with birth father only 4 46              3.3             3.3             

Live with birth mother only 5 74              5.3             5.3             

Live with adoptive parent(s) 6 20              1.4             1.4             

Other 7 61 4 4 4 4Other 7 61            4.4             4.4            

NA 9 12              0.9             0.9             

Total 1,386         100.0         100.0         

q54_f Father's highest level of education

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No education (Elementary school drop-out) 1 10              0.7             0.7             

Elementary school graduate (Middle school drop-out) 2 55              4.0             4.0             

54. What are the education levels of your parents? Please mark your answer for each parent.
1) Father

Middle school graduate (High school drop-out) 3 112            8.1             8.1             

High school graduate (College drop-out) 4 510            36.8           36.8           

College graduate (Graduate drop-out) 5 362            26.1           26.1           

Graduate degree 6 182            13.1           13.1           

Don’t know 7 141            10.2           10.2           

NA 9 14              1.0             1.0             

Total 1,386         100.0         100.0         

q54_m Mother's highest level of education

54. What are the education levels of your parents? Please mark your answer for each parent.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No education (Elementary school drop-out) 1 10              0.7             0.7             

Elementary school graduate (Middle school drop-out) 2 37              2.7             2.7             

Middle school graduate (High school drop-out) 3 126            9.1             9.1             

y p y p
2) Mother

108



A1-2006-0036-Eng
Survey on the Welfare Need and Support Measures for Youths : Student Youths

High school graduate (College drop-out) 4 683            49.3           49.3           

109

College graduate (Graduate drop-out) 5 257            18.5           18.5           

Graduate degree 6 80              5.8             5.8             

Don’t know 7 160            11.5           11.5           

NA 9 33              2.4             2.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q55 Number of family members living with

55. How many people in your family currently live with you? (Please write the number of people you live
with after excluding yourself. If you currently stay in a shelter, please write the number of family
members you lived with before you came to this shelter.)
: Number of people____________

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 17              1.2             1.2             

2 2 143            10.3           10.3           

3 3 663            47.8           47.8           

4 4 378            27.3           27.3           

5 5 111            8.0             8.0             

6 6 29              2.1             2.1             

7 7 6                0.4             0.4             

8 8 5                0.4             0.4             

9 9 1                0.1             0.1             

10 10 3                0.2             0.2             

11 11 1                0.1             0.1             

15 15 1                0.1             0.1             

45 45 1                0.1             0.1             

NA 99 27              1.9             1.9             

Total 1,386         100.0         100.0         

q56_1 Family living with: Grandfather 

56. Please mark all whom you currently live with.
1) Grandfather

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not live with 0 1,298         93.7           93.7           

Yes 1 88              6.3             6.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

)
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q56_2 Family living with: Grandmother 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not live with 0 1,181         85.2           85.2           

56. Please mark all whom you currently live with.
2) Grandmother

Yes 1 205            14.8           14.8           

Total 1,386         100.0         100.0         

q56_3 Family living with: Father

56. Please mark all whom you currently live with.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not live with 0 150            10.8           10.8           

Yes 1 1,236         89.2           89.2           

Total 1,386 100.0 100.0

56. Please mark all whom you currently live with.
3) Father

Total 1,386       100.0         100.0        

q56_4 Family living with: Mother

S O S C Q C %

56. Please mark all whom you currently live with.
4) Mother

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not live with 0 133            9.6             9.6             

Yes 1 1,253         90.4           90.4           

Total 1,386         100.0         100.0         

q56_5 Family living with: Friend

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not live with 0 1,378         99.4           99.4           

56. Please mark all whom you currently live with.
5) Friend

Yes 1 8                0.6             0.6             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q56_6 Family living with: Relative 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not live with 0 1,340         96.7           96.7           

56. Please mark all whom you currently live with.
6) Relative

Yes 1 46              3.3             3.3             

Total 1,386         100.0         100.0         

q56_7 Family living with: Other grown-up

56. Please mark all whom you currently live with.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not live with 0 1,378         99.4           99.4           

Yes 1 8                0.6             0.6             

Total 1,386 100.0 100.0

56. Please mark all whom you currently live with.
7) Other grown-up who is not your family

Total 1,386       100.0         100.0        

q56_8 Family living with: Sister 

S O S C Q C %

56. Please mark all whom you currently live with.
8) Sister

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not live with 0 724            52.2           52.2           

Yes 1 662            47.8           47.8           

Total 1,386         100.0         100.0         

q56_9 Family living with: Brother

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not live with 0 709            51.2           51.2           

56. Please mark all whom you currently live with.
9) Brother

Yes 1 677            48.8           48.8           

Total 1,386         100.0         100.0         
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q56_10 Family living with: Other

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Do not live with 0 1,363         98.3           98.3           

56. Please mark all whom you currently live with.
10) Other

Yes 1 23              1.7             1.7             

Total 1,386         100.0         100.0         

q57 Respondent: Academic standing

57 Your academic standing is ?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Top 1 237            17.1           17.1           

Middle 2 811            58.5           58.5           

Bottom 3 316            22.8           22.8           

57. Your academic standing is_____?

NA 9 22              1.6             1.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q58 Amount of spending a month

58. On average, how much do you usually spend in a month?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 44              3.2             3.2             

Less than 10,000 won 2 261            18.8           18.8           

10,000 won-ess than 30,000 won 3 495            35.7           35.7           

30 000 won less than 50 000 won 4 331 23 9 23 9

g , y y p

30,000 won-less than 50,000 won 4 331          23.9           23.9          

50,000 won-less than 100,000 won 5 177            12.8           12.8           

100,000 won-less than 300,000 won 6 50              3.6             3.6             

300,000 won or more 7 22              1.6             1.6             

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1 386 100 0 100 0Total 1,386       100.0         100.0        
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q59_1 R gets money from parents

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 33              2.4             2.4             

59. Over the past 1 year, where did you mainly get the money?
1) From parent (guardian)

Occasionally 2 201            14.5           14.5           

Frequently 3 250            18.0           18.0           

Almost always 4 896            64.6           64.6           

NA 9 6                0.4             0.4             

Total 1,386         100.0         100.0         

q59_2 R gets money from social welfare agencies

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

59. Over the past 1 year, where did you mainly get the money?
2) From social welfare agencies (organizations)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,310         94.5           94.5           

Occasionally 2 35              2.5             2.5             

Frequently 3 11              0.8             0.8             

Almost always 4 6                0.4             0.4             

NA 9 24 1.7 1.7NA 9 24            1.7             1.7            

Total 1,386         100.0         100.0         

q59_3 R gets money by working part-time job

59. Over the past 1 year, where did you mainly get the money?
3) By working part-time job(s)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,149         82.9           82.9           

Occasionally 2 177            12.8           12.8           

Frequently 3 21              1.5             1.5             

3) By working part-time job(s)

Almost always 4 14              1.0             1.0             

NA 9 25              1.8             1.8             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q59_4 R gets money from savings 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 270            19.5           19.5           

59. Over the past 1 year, where did you mainly get the money?
4) My savings

Occasionally 2 543            39.2           39.2           

Frequently 3 390            28.1           28.1           

Almost always 4 161            11.6           11.6           

NA 9 22              1.6             1.6             

Total 1,386         100.0         100.0         

q59_5 R gets money borrowing from friends 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

59. Over the past 1 year, where did you mainly get the money?
5) Borrowing or asking from friends or acquaintances

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 847            61.1           61.1           

Occasionally 2 451            32.5           32.5           

Frequently 3 53              3.8             3.8             

Almost always 4 12              0.9             0.9             

NA 9 23 1.7 1.7NA 9 23            1.7             1.7            

Total 1,386         100.0         100.0         

q59_6 R gets money by stealing/Robbing

59. Over the past 1 year, where did you mainly get the money?
6) Stealing or robbing other persons’ money

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,332         96.1           96.1           

Occasionally 2 19              1.4             1.4             

Frequently 3 6                0.4             0.4             

6) Stealing or robbing other persons  money

Almost always 4 6                0.4             0.4             

NA 9 23              1.7             1.7             

Total 1,386         100.0         100.0         
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q59_7 R gets money by begging/panhandling

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,326         95.7           95.7           

59. Over the past 1 year, where did you mainly get the money?
7) Begging or panhandling

Occasionally 2 19              1.4             1.4             

Frequently 3 8                0.6             0.6             

Almost always 4 10              0.7             0.7             

NA 9 23              1.7             1.7             

Total 1,386         100.0         100.0         

q59_8 R gets money through prostitution 

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

59. Over the past 1 year, where did you mainly get the money?
8) Dating adults or prostitution

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,338         96.5           96.5           

Occasionally 2 12              0.9             0.9             

Frequently 3 6                0.4             0.4             

Almost always 4 9                0.6             0.6             

NA 9 21 1.5 1.5NA 9 21            1.5             1.5            

Total 1,386         100.0         100.0         
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